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I ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ 

Име на компанијата1  ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА  
БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП 

Правен статус  ДООЕЛ 

Сопственост на Компанијата  Приватна  

Сопственост на земјиштето  Приватно 

Адреса на локацијата  

(и поштенска адреса, доколку е 
различна од погоре споменатата)  

КП.бр.213 КО Чардаклија, општина Штип 

Број на Вработени  20 лица  од кои 6 лица работат на локацијата  

Овластен преставник  Тони Лазаров  

Категорија на индустриски активности 
кои се предмет на барањето 2 

 

 Прилог 2 точка, 

3.3 Стационарни бетонски бази со вкупен 
капацитет на силосите за бетон поголем од  50 m3; 
доколку не се опфатени со прилог 1 од Уредбата 

Проектиран Капацитет  
Бетонски бази 24 м3/час, со вкупен капацитет на 
силисите поголем од 50 м3 

I.1 Вид на Барањето3  

Обележете го соодветниот дел 

Нова инсталација  

Постоечка инсталација W 

Значителна измена на постоечка 
инсталација 

 

Престанок со работа  

 

 

                                                 
1Како што е регисгрирана во Централен регисгар на РМ. важечка на денот на апликацијата 
2Да се внесат шифрите на активностите на инсталацијата согласко Прилог I од Уредбата за опредслување на активностите на инсгалациите за 
кои се издава интегрирана еколошка дозвола односно дозвола за усогласување 
co оператитен план и временски распоред за поднесување на барање за дозвола за усогласување co оперативен план (Службен весник на РМ. 
бр. 89/05). Доколку инсталацијата вклучува повеќе активности кои се предмет на ИСКЗ. треба да се означи шифрата за секоја активност. 
Шифрите треба да бидат јасно одделени една од друга. 

 

 
 
3 Ова барање не се однесува на трансфер на дозволата во случај на продажба на инсталацијата 
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I.2 Орган надлежен за издавање на Б-Интегрирана еколошка дозвола 

Име на единицата на локална самоуправа  Општина Штип  

Адреса   Васил Главинов бр.4Б, Штип 

Телефон  +389 32 22 66 00 
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1.3. Договор за одржување на машини 
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I.4. Катастарска скица на локацијата 
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I.5. Имотен лист  
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Силоси 
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Приемен бункер 

 

Чуварска куќа и канцеларии 
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Хала 
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Машини за производство на блокови и ивичњаци 
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Прирачен Магацин со канал за поправка на возилата 
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Возила за утовар и транспорт на материјал 
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Цистерна за гориво 

 

Таложник
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Прилог II  

ОПИС НА ТЕХНИЧКИТЕ АКТИВНОСТИ 
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II ОПИС НА ТЕХНИЧКИТЕ АКТИВНОСТИ  

Опишете ја постројката, методите, процесите, помошните процеси, системите за 
намалувањето и третман на загадуавњето и искористување на отпадот, постапките 
за работа на постројката, вклучувајќи и копии од планови, цртежи или мапи, 
(теренски планови и мапи на локацијата, дијаграми на постапките за работа).  
 
II.1. Обем 
Согласно Законот за животната средина (Сл. Весник на РМ бр. 
53/05,81/05,24/07,159/08,83/09,48/10,124/10,51/11,123/12,93/13, 187/13, 42/14, 
44/15, 129/15, 192/15, 39/16, 99/18, 89/22, 171/22 и 03/25  ) со кој се уредуваат 
правата и должностите на правните и физичките лица во обезбедувањето на 
услови за заштита и унапредување на животната средина заради остварување на 
правото на граѓаните на здрава животна средина, согласно Член 6 "Начело на 
висок степен на заштита" при што секој е должен при преземањето активности да 
обезбеди висок степен на заштита на животната средина и на животот и здравјето 
на луѓето, и Член.122, БАУ ИНЖЕНЕРИНГ " ДООЕЛ Штип поднесува барање за 
продолжување на Б- интегрирана еколошка дозвола.  
 
Информациите во барањето за добивање на Б – интегрирана еколошка дозвола се 
изготвени во согласнот со Правилникот за постапка за добивање на Б-интегрирана 
еколошка дозвола (Службен весник на Р.М. 112/2014 и 42/2016). 
 
II.1.1 Историски развој 
Основна дејност на Друштвото за произвостви и трговија "БАУ ИНЖИНЕРИНГ" 
ДООЕЛ Штип е 41.20 Изградба на стамбени и нестамбени згради. Имајќи во 
предвид дека бетонот е основен градбен материјал за изградба на објекти, со цел 
за поефикасно работење и подобрување на квалитетот на своите производи, 
компанијата има намера да го осовремени и прошири своето работење односно 
да започне со произвоство на готова бетонска маса. 
 
"БАУ ИНЖЕНЕРИНГ " ДООЕЛ Штип е основан на 12.03.2003г. и има 20 вработени. 
Воглавно работи на изградба на ниско и високо градби од втора категорија со 
соодветен стручен персонал. Документ за регистрирана дејност од Централен 
регистар на Р.М. и тековна состојба на претпријатието е дадена во Прилог 2.1 
Основни дејности кои се вршат на објектот се произвоство на бетонска маса/ готов 
бетон и произвоство на бетонски павер елементи. Готовите производи бетонската 
маса и бетонските елементи ќе се користат за сопствени потреби и за поширока 
потрошувачка.  
На објектот работат 6(шест) вработени. Објектот работи 12 месеци, 5 дена во 
неделата во една смена (Понеделник-Петок работно време од 07-15ч.).  
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Годишното произвоство ќе зависи од побарувачката на пазарот. Се планира 
годишно да се произведуваат 28.000м³ готова бетонска маса и одредена бројка на 
бетонска галантерија која варира, порано се планирани 6000 броја но сега овој 
обем е намален. 
 

II.2. Опис на локацијата на инсталацијата  

II.2.1 Микролокација 

Локацијата за производство на  готова бетонска маса и блокови ивичњаци и 
др во општина Штип на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 
ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, се наоѓа во с.Чардаклија на КП.бр.213м.в. Солена 
Вода КО Чардаклија, предвидена  по ЛУПД урбанистички план а таа парцела, во 
северниот периферен дел на с.Чардаклија, односно од едната страни на 
регионалниот пат А3. Локацијата  има површина од 8350 м2 и истата е дефинирана 
со следните граници: од исток, запад и север со оработливи земјоделски 
површини а вод Југ со пристапен пат. Предметната локација се наоќа  на 300 
метри надморска височина најблиското населено место е с.Чардаклија на 
растојание од 380 метри 

Најблиски површински водотек е р.Брегалница на околу 660 метри. 

 

 
 На југоисток регулационата линија се преклопува со границата на 
заштитниот појас на железничката пруга Штип-Кочани од овие причини градежната 
линија е дефинирана на 25м од заштитниот појас на железничката пруга во 
согласност со Законот за железнички систем(Сл.весник на РМ 48/10)и Законот за 
сигурност во железничкиот систем (Сл.весник на РМ 48/10). 
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 На Северо-запад низ градежната парцела минува далновод со  
среднонапонска електрична мрежа . 10КУ изведена со воздушни електрични 
водови.  
 Од овие причини градежната линија е дефинирана на 10 м од воздушниот 
електричен далновод, а самиот далновод е соодвето обезбеден со заштитна зона 
изведена од жичена ограда.  

 

Далновод 
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 Во однос на околните објекти Градежната парцела го има следново 
опкружување:  
на Север граничи со локален пат кои води до с. Батање.  
На Југо –запад и запад со необработено земјоделско замјиште,  
на Југо-исток со обработливо земјоделско земјиште и со заштитниот појас на 
железничката пруга Штип-Кочани,  
на Исток со обработливо земјоделско земјиште  
Во непосредна близина на локацијата нема други стамбени и деловни објекти.  
 Во пошироката околина на објектот се наога локација за експлоатација на 
минерална суровина варовник.  

  Во кругот на инсталацијата се наоѓаат следните објекти:  

- чуварница,  

- Машинска куќа со чуварница 

- Бетонска база со разделна звезда и производен дел за ивичњаци и блокови,  

- паркинг за товарни возила,  

- простор за складирање песок.  

- Систем за третман на отпадна вода 

- Опрема која ја поседува инсталацијата: багери, миксери, бетонска пумпа, 
камиони, мали возилз – комбе, утоварачи, вага за гранулации, силоси за 
цемент со капацитет од 2х60=120  тони како и друга придружна опрема. 

 Во инсталацијата се врши производсво на бетон и бетонски елементи. 
Суровината се користи од околните каменоломиза производство на  ивичњаци и 
блокови како суровини се искористуваат фракциите од песок, цемент и вода а 
понекогаш и адитиви. Во кругот на инсталацијата се наоѓаат следните објекти: 
метална барака, управна зграда, чувара, резервоар за вода паркинг за товарни 
возила, простор за складирање.  

 
II.3 Приказ на климатско-метеоролошки услови во општина Штип  
 
Карактеристики на просторот 
 

Територијата што ја зафаќа општина Штип лежи во средното сливно 
подрачје на реката Брегалница. Големината на просторот во границите на 
Општината изнесува 556 км2, односно 3,1% од површината на Републиката. 
Се граничи со седум општини: Радовиш, Конче, Неготино, Градско, Лозово, Св. 
Николе и Карбинци. Сообраќајните контакти со овие општини се различни по 
интензитет. Најдинамични се врските со Светиниколската, Радовишката и 
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Кочанската општина. За вкупниот развој на Општината, особено на Штип како 
централна и урбана населба, од особено значење е положбата на Општината во 
однос на Источна Македонија и Повардарјето. Овде се крстосуваат повеќе значајни 
патни правци кои водат преку Источна Македонија кон Средечка Висорамнина и 
долината на реката Струма, кон Повардарјето на југ и кон сливот на Пчиња на 
север. 

 
Местоположба на општина Штип 

 

Сообраќајна поврзаност 

 

Сообраќајниот систем во Општината го сочинуваат патниот и железничкиот 
сообраќај. Релативно добро е опслужен просторот околу магистралните патишта и 
железничката пруга, за разлика од ридско-планинските простори, подрачјата на 
планините Плачковица и Серта, како и рамнинските предели оддалечени од 
магистралните патишта. 

Вкупната должина на патната мрежа изнесува 377,5 км, од кои 47 км се 
магистрални патишта, 22,5 км регионални и 308 км локални патишта. 

Низ општината поминува магистралниот пат А3 (Штип-Кочани-Делчево), кој е 
поврзан со автопатот Е-75 (Скопје-Гевгелија), преку патниот правец Штип-Велес и 
со регионалниот пат Р2 334 (Штип-Карбинци-Планина Плачковица). Исто така, 
Штип се поврзува со магистралниот пат А4 (обиколница Скопје-Св. Николе-Овче 
Поле-Кадрифаково-Штип-Софилари), како и регионалниот пат Р1 103 (Лакавица-
Неготино-Кавадарци-Дреново). 

Единствена железничка линија која поминува низ Општината во должина од 25 км 
е линијата Велес-Штип-Кочани, со вкупна должина од 85,5 км. Крстосувањето на 
железницата со патната мрежа е во ниво. Капацитетот на пругата е преку 24 чифта 
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возови на ден. Степенот на искористеност е мошне низок и изнесува 30 - 33% од 
дневниот капацитет. 

Општината има два стопански и еден спортски аеродром. Тие во целост ги 
задоволуваат потребите на Општината за стопанска и спортска авијација. 

 

 
Сообраќајна поврзаност 

 

Рељефни услови, наклон и експозиција на теренот 

 

Општина Штип се карактеризира со изразито хетерогени орографски особености 
условени со мошне динамична рељефна структура во која се застапени рамнински 
делови претставени со дел од Овче Поле, Ежово Поле и котлините по река 
Брегалница и Крива Лакавица, ритчести простори и планински рељеф на 
Плачковица, Серта и Конечка. Разновидната физиономија ја потенцираат и 
височинските разлики кои се движат од 204 м по течението на реката Брегалница 
до 1.676 м на планината Плачковица. Во Општината доминира рамничарско - 
ридското земјиште, бидејќи површините до 500 мнв заземаат 65,1% од вкупната 
површина на Општината. 

Ваквата рељефна структура укажува дека Општината не претставува единствена 
природна целина. Според морфолошките карактеристики, во неа јасно се 
издвојуваат 4 природни целини: долината на Брегалница, Криволакавичката 
долина, Ежево Поле со дел од Овче Поле и западните падини на планината 
Плачковица. 

 

 

Геолошки карактеристики 

 

Геотектонски, територијата на општина Штип припаѓа на Вардарската зона и 
Родопската маса кои меѓусебе според геолошките формации се доста 
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издиференцирани. Теренот е изграден од палеозојски метаморфни и магматски 
карпи, мезозојски седименти, терциерни седименти и вулкански карпи и најмлади 
квартерни седиментни и вулкански карпи. Територијата на општина Штип е 
сиромашна со рудни наоѓалишта. Магнетит и малахит се појавува југоисточно од 
селото Долани и кај селото Криви Дол, но немаат економско значење. Од 
неметалите значајни се младите вулкански карпи кои можат да се користат како 
градежен камен, од кои особено значаен е базалтот од Ежово Брдо. Се среќаваат и 
мермери погодни за добивање на вар. 

Алувијалните наслаги се претставени со чакали, песоци и песокливомусковитски 
глини, а се наоѓаат покрај речните текови на Брегалница и Крива Лакавица. 

 

Хидрографија 

 

Сиромаштвото со извори, кратки и мали водотеци и изразени поројни текови, во 
хидролошка смисла општината Штип ја подредуваат меѓу хидролошки 
посиромашните подрачја во Републиката. Најголем воден потенцијал 
претставуваат водите на реката Брегалница. 

Општината целосно припаѓа на сливот на реката Брегалница, која поминува низ 
нејзиниот централен дел и ги прибира сите помали речни текови од нејзината 
територија. Хидрографската мрежа во Општината ја сочинува Брегалница со 
нејзините притоки: Плачковица, Козјачка, Сува Река, Отиња, долен тек на Злетовка, 
долен тек на Лакавица и долен тек на Св. Николска. 

Според геолошкиот состав, подрачјето на Општината е сиромашно со издани со 
поголем капацитет. Од вкупно регистрирани 120 извори, 108 се со издашност од 1 
л/сек. Со издашност од 1-5 л/сек има 8 извори, од 5-10 л/сек 2 извори и од 10-15 
л/сек 2 извори. Во Општината има извори на термоминерални и минерални води 
од кои посебно внимание заслужуваат локалитетите: Кежовица, Л'џи и Јагмуларци. 
Овие води според своите карактеристики се доста лековити. 

Геолошкиот состав, слабата вегетациска покривка и неправилното користење на 
земјиштето условуваат голем дел од Општината да е зафатен со ерозивни процеси. 

Вкупно се регистрирани 39 поројни текови од кои 12 припаѓаат на И, ИИ и ИИИ 
категорија. Ерозивните процеси зафаќаат значителен дел од површината на 
Општината, а ги зафаќаат просторите источно од р. Брегалница, западните падини 
на Плачковица, сливот на р. Отиња, ободните страни на Криволакавичка долина и 
поголем дел од просторот низводно од Штип. 

 

Климатски и микроклиматски услови на регионот 

 

Просторот на општина Штип е отворен на североисток кон Овче Поле и по 
долината на Брегалница кон Вардарската долина, што условува влијание, од една 
страна на умерено-континентална клима и од друга страна на изменето-
медитеранска клима. Овие влијанија резултираат со изразити колебања на 
средногодишните и екстремни температури, поизразена честина на тропските 
денови од мразните и појава на изразито сушни лета. 
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Просечната годишна температура изнесува 12,8°. Најстуден месец е јануари, со 
просечна месечна температура од 1,4°, а најтопол јули со 23,7°. Овче Поле спаѓа во 
подрачје со малку врнежи, со просечна годишна сума од 506 мм. Врнежите се 
доста нерамномерно распоредени во текот на годината, со максимум во мај (60,1 
мм и минимум во август 27,4 мм). Релативно сушни месеци се јануари, февруари, 
март, април, јули, август, септември и декември. Врнежите се главно од дожд. 
Снегот учествува само со 9%, а просечно годишно се јавуваат 18 дена со снежна 
покривка. По еден ден секоја година се јавуваат и врнежи од град. 

Сончевиот сјај изнесува 2.377 часови годишно со максимум во јули 327 часа, 
односно 10,5 часови дневно. Просечната годишна релативна влажност изнесува 
67% и во текот на годината посепено се намалува од јануари до август. 

Маглата не е честа појава, но се јавува скоро во сите месеци како ниска магла. Овче 
Поле е доста ветровито подрачје. Со најголема зачестеност е северозападниот 
ветер, просечно годишно 196‰ и со брзина од 5,2 км/сек. Најчесто дува во летните 
месеци (јуни - август). Втор по честина е југоисточниот ветер, средно годишно 
183‰, но со најголеми брзини и со јачина од 6,7 м/сек. Најчесто дува во пролет и 
во есен. Во целина, подрачјето на Општината е поветровито во пролетниот и во 
летниот период од годината кога тишините се движат средно-месечно од 340-
400‰, додека во втората половина од годината тишините се околу 500‰. 

 

Население 

 

Вкупниот број на население во Општината според Пописот од 1994 година 
изнесува 46.372 жители, а според првите резултати од Пописот во 2002 година 
48.110 жители, од кои 43.000 живеат во градот. Околу 90% од населението се 
Македонци, а останатиот дел Власи, Турци, Роми и др. 

Природното движење на населението искажано преку индикаторите за наталитет, 
морталитет и природен прираст, покажува тенденции на постојано намалување на 
стапките, што резултира со релативно посмирен процес на репродукција на 
населението. Механичкиот прираст на населението е со негативно салдо. 

Кај старосната структура на населението присутна е тенденција на опаѓање на 
учеството помладите возрасни групи, за сметка на работоспособното население и 
групите над таа возраст. 

Присутна е и тенденција на намалување на просечниот број членови на 
домаќинствата. 

Околу 70% од населението спаѓа во категоријата работоспособно, а околу 71% од 
нив е активно население. 

Во оваа Општина карактеристичен е висок процент на неземјоделско население 
(96,4%), што е повисок од Републичкиот и од другите општини во регионот на 
Источна Македонија. 

Во просторните рамки на општина Штип населението е сконцентрирано во 44 
населби, од кои 43 се селски и една градска населба. 
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Економски карактеристики и стопански развој 

 

Развојот на стопанството во последните неколку години беше под силно влијание 
на општите услов и за стопанисување во РМ, со силен белег на карактеристиките на 
транзицијата и со нагласени реформските зафати во сите сфери на општественото 
живеење: сопственичка трансформација, афирмација на стоковото производство, 
приватизација и преструктуирање на претпријатијата. 

Влошените услови на стопанисување и неповолните наследени тенденции условија 
повеќегодишен осетен пад на производството. Транзициските проблеми ги 
доведоа во незавидна положба некогашните индустриски гиганти (Македонка, 
Астибо) по кои Штип долги години беше препознатлив и со право го носеше 
епитетот на Македонски Манчестер. 

Штип во процесот на транзиција влезе со значаен и недоволно искористен 
материјален и кадровски потенцијал поради нефлексибилна стопанска структура, 
несоодветна организираност и изострени услови на стопанисување. Недоволната 
искористеност на капацитетите и расположивите ресурси резултираше со 
забавување на развојот, стагнација и заостанување. 

Како последица на сопственичкото и производствено преструктуирање на 
постојните претпријатија, а особено новорегистрираните фирми, зголемен е бројот 
на претпријатија во сите дејности. Вкупниот број на регистрирани деловни субјекти 
во стопанството во периодот од 1995 изнесува 1.357, со вкупно 10.804 вработени. 
Најголем дел од новоформираните стопански субјекти се мали фирми, кои лесно 
се трансформираат. Носител на развојот се уште е текстилната индустрија, со преку 
70 приватни конфекции. Застапена е и текстилно-кожарската индустрија Баргала, а 
со повеќе или помалку проблеми и понатаму функционираат Селена, Метална, 
Агроалумина, Макпромет, како и повеќе градежни фирми. Во Општината делуваат 
и повеќе агроиндустриски претпријатија, сточарски фарми, кланица со ладилник, 
дестилерија и др. 

Процесот на преструктуирање овозможи и порационално користење на просторот 
и лоцирање на новоформираните фирми врз пазарни основи на слободен простор 
во рамките на постојните локации на други стопански субјекти. 

Во услови на опаѓање на стопанската и инвестиционата активност и 
преструктуирање на стопанските субјекти, вработеноста во Општината покажува 
осетно намалување. Прилагодување на реформските промени, со цел да се 
постигне поголема продуктивност и реализира определбата за попродуктивно 
работење и воведување нови технолошки решенија, услови отпуштање на вишокот 
на вработените. 

Според расположивите податоци за годишниот просек во 1994 година бројот на 
вработени во општината изнесувал 19.631 лица од кои 15.829 или 80,6% се 
вработени во стопанството. Најголем дел од вработените во стопанството се 
концентрирани во индустријата (9.497 лица што претставува околу 60% од 
вкупниот број вработени во стопанството). На второ место со 2.338 вработени или 
14,8% е земјоделието, потоа со 1.712 вработени или 10,8% е трговијата, а на трето 
место со 959 вработени или 6,05% е градежништвото. Структурното учество на 
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останатите области во стопанството е релативно ниско. Од нив позабележително 
учество имаат градежништвото, сообраќајот, угостителството и туризмот. 

 

Природно наследство 

 

Врз основа на досегашните истражувања и сознанија и валоризацијата на 
природните вредности во Република Македонија, а согласно Законот за заштита на 
природни вредности и реткости, на подрачјето на Општина Штип, нема 
евидентирано простори и објекти со посебни природни карактеристики. 

Согласно Законот за заштита културното наследство („Сл. Весник на РМ” бр. 20/04, 
115/07, 18/11, 148/11 и 23/13), видови на недвижно културно наследство се: 
споменици, споменички целини и културни предели. 

Значаен дел од недвижното културно наследство (околу 45%), се наоѓа во 
руралните населби и ридско-планинските подрачја, кои се целосно или делумно 
напуштени, што значително ја усложнува нивната заштита и користење. 

На подрачјето кое е предмет на анализа регистрирани се недвижни културни 
добра (Екпертен елаборат): 

1. Тврдина Исар, Штип, среден век; 

2. Безистен, Штип, 16-17 век; 

3. Мост на река Брегалница (Султан Ќучук Емир), Штип, турски период; 

4. Саат кула, ул.Кирил и Методиј бр.70, КП7989, Штип, турски период; 

5. Хусамедин - паша џамија, Штип, 17 век; 

6. Црква Св. Троица, Штип, 1922-25 год.; 

7. Црква Св. Архангел Главатов, Штип, 14 век; 

8. Црква Св. Архангел Михаил (Фитија), Штип, 14 век; 

9. Црква Св. Јован, Штип, 1350 год.; 

10. Црква Св. Никола, Штип, 1867 год.; 

11. Црква Св. Спас, Штип, 1369 год.; 

12. Митрополија, ул. Тошо Арсов бр. 3, Штип; 

13. Магаза, ул. Иво Рибар Лола бр. 54, Штип; 

14. Црква Св. Троица, градска некропола, Штип. 

Во Археолошката карта на Република Македонија, која ги проучува 
предисториските и историските слоеви на човечката егзистенција, од најстарите 
времиња до доцниот среден век, на анализираното подрачје, евидентирани се 
локалитети: 

• КО Штип - Астибо - Стар Конак, населба од римско време, општо мислење 
дека локацијата на Астибо треба да се бара на Брегалница  во околината на Штип, 
како појдовни елементи биле земени археолошки траги и денешно растојание 
меѓу Штип и Стоби; Бабите, тумули од железно време, се наоѓа на околу 600 м 
северно од новата населба Баби, на десната страна од патот Штип-Стар Караорман; 
Исар, средновековна тврдина, се наоѓа во западниот дел на градот, на западната 
страна со коритото на Брегалница, а на јужната со коритото на Отиња; Кемер, 
аквадукт од римско време, се наоѓа во коритото на реката Отиња, на околу 500 м 
североисточно од градот; Св. Архангел Главатов, средновековна црква, се наоѓа во 
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маалото Стар Конак; Св. Архангел Михаил (Фитија), средновековна црква со 
некропола, се наоѓа во долниот дел на падините на ридот Исар; Св. Василиј, 
средновековна црква, се наоѓа на северната страна во подножјето на Исар; Св. 
Илија, средновековна црква, се наоѓа на левата страна од градот; Св. Јован 
Крстител, средновековна црква, се наоѓа на јужната падина на Исар, десно од 
крилото на Отиња, пред влезот на Ново Село; Трговски центар, рудник од римско 
време, се наоѓа во централниот дел на градот, од десната страна на реката Отиња; 
Тузлија, некропола од римско време, се наоѓа во непосредна близина на Стар 
Конак на падините што се спушта кон коритото на Брегалница. 

 

Воздух 

 

Главен извор на загадување е индустријата која во екосистемот емитира, гасови, 
пареи, чад магла, прашина и ареосоли. Загадувањето на воздухот најповеќе е 
резултат на преработка на сулфидни концентрации на обоени метали, како и на 
согорување на кокс и други карбофилни горива во индустријата и домаќинствата. 

На загадувањата на воздухот многу влијае топографијата на теренот, висината на 
индустриските оџаци и атмосферските услови. Најкритично загадување е во услови 
на отсуство на хоризонтално и вертикално струење на воздухот, особено кога е 
истото проследено со температурни инверзии.  

Најрационален и ефикасен начин за заштита на животната средина од штетните 
влијанија врз воздухот е превентивното делување и спречување на продукција на 
штетни емисии во самите извори на нивно создавање. Квалитетот на воздухот 
најмногу го нарушува присуството на гасови, прашини и други штетни материи кои 
негативно влијаат врз здравјето на луѓето, екосистемите и природните создадени 
вредности. 

Општина Штип е веројатно еден од ретките простори во Републиката кој може да 
се пофали со чист воздух. Основна причина за ова е непостоење на тешка 
индустрија која е еден од основните извори на аерозагадување. Постојаното 
присуство на ветар, од друга страна обезбедува перманентна аерација, така да 
дури и смогот е многу ретка појава. Меѓутоа, постојаното зголемување на бројот на 
моторни возила секако е и потенцијална опасност по квалитетот на воздухот, 
поради емисија на чад и издувни гасови, особено во централното градско 
подрачје. 

Интензивниот развој на сообраќајот, високофреквентните сообраќајници и другите 
сообраќајно прометни места, особено во критичните периоди на денот се висок 
потенцијален ризик, кој упатува на потребата од будно следење на состојбата што 
е предуслов за брзо реагирање во случај на влошување на состојбата. 

Една од мерките за реализација на превентивниот пристап во заштитата на 
воздухот е обезбедување на солидно согорување во огништата на разните горивни 
инсталации и добра карбурација на горивата во моторите со внатрешно 
согорување.  

Исто така, значајни мерки кои придонесуваат за надминување на проблемот со 
загадување на воздухот се: 
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- изградба на широки улици кои овозможуваат брзо проветрување; 

- зголемување на површините со зелени насади и дрвореди; 

- подобрување на коефициентот помеѓу изградените и слободните 
површини; 

- подигање зелени појаси околу индустриските зони, производните 
капацитети, резервоарите за вода и др. 

 

Идентификација на проблемите 

• Голема концентрација на индустриски објекти на територијата на 
Општината. 

• Појава на голема густина во сообраќајот за време на работните денови 
(појава на шпицови). 

• Недостаток на сеопфатни и сигурни податоци за емисиите со загадувачки 
супстанци и квалитетот на воздухот за општина Штип. 

• Употреба на горива при чие согорување се емитираат значителни 
количества на загадувачки супстанции, посебно кај домашните ложишта. 

• Употреба на застарена опрема и стара технологија во индустрискиот сектор. 

• Употреба на горива со висока содржина на сулфур и возен парк со стари 
возила. 

• Недостатоци на системот за проценка на здравствените и на еколошките 
ризици од штетното влијание на атмосферските загадувања. 

• Недоволна соработка на инволвираните страни во процесот на управување 
со воздухот. 

• Незастапеност на алтернативните извори на енергија на пазарот. 

 

Вода 

 

Негативните влијанија на отпадните води во најголем дел се рефлектираат на 
квалитетот на водата на реципиентите, потоа на подземните води, почвите, 
здравјето на луѓето и живиот свет во коритата на реките. Загадената вода од 
реките која се користи за наводнување на земјоделските површини ги загадуваат и 
земјоделските култури преку кои индиректно се пренесуваат штетните материи во 
храната, а со тоа предизвикуваат зарази и други заболувања кај луѓето. 

Непрочистените отпадни води што се испуштаат во реките вршат загадување на 
водата, но и на подземните води кои се наоѓаат во близина на загадените реки. 
Користењето на подземните води за пиење или наводнување, директно влијае врз 
здравјето на луѓето и загадување на земјоделските култури. 

Општина Штип се наоѓа во делот од Македонија кој е исклучиво дефицитарен со 
вода. Основен извор за водоснабдување се водите од р. Брегалница, односно 
подземни води кои се резултат на инфилтрација на речната вода на Брегалница 
која преку хидраулична врска со водоносните слоеви се акумулира во приобалните 
водни басени. Вкупниот капацитет се движи од 240-300 л/с во зависност од 
хидролошките услови. Водоснабдувањето за комунални и индустриски потреби на 
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подрачјето на општина Штип се врши преку каптирани извори од поединечни 
локални или групни водоводни системи. 
Водоснабдувањето за комунални и индустриски потреби го врши ЈП Исар со РЕ 
Водовод и канализација со дејностите: Производство и дистрибуција на вода за 
пиење, Колектирање, пречистување и одведување на отпадна вода. Јавен 
водоводен систем има изградено во градот и уште во 4 селски населби (Три 
чешми, Караорман, Долани и Драгоево). Тие се снабдуваат од подземни води кои 
се резултат на инфилтрација на речната вода на реката Брегалница која преку 
хидраулична врска со водоносните слоеви се акумулира во приобалните водни 
басени, а од 2022 година вода за пиење се користи и од Хидросистемот 
„Злетовица“. 
Од вкупно 44866 жители на градот Штип на водоводната мрежа се приклучени 
околу 90%. 
Вкупниот број на приклучоци изнесува 12.791 од кои 11.975 се за домаќинства 
и 806 се за индустрија. 
  

Должината на водоводната мрежа изнесува 125км и е со следнава структура: 

 Челични цевки (3,75 км) 
 Лиено-железни цевки (1,25 км) 
 Азбест-цементни цевки (42,5 км) 
 Пластични цевки (23,75 км) 
 Поцинковани цевки (53,75 км) 
Селското население во 43 населби со вкупно 4642 жители се снабдува со вода за 
пиење и комунални потреби од природни извори во најголем случај. 
Останатите населби го решаваат проблемот со водоснабдувањето преку јавни 
чешми (од каптирани локални извори) и индивидуални или јавни копани бунари. 
Водоснабдувањето на населението и индустријата е многу значаен фактор во 
обезбедување на хигиенските, здравствените и воопшто животните услови за 
населението, економски фактор во индустриското производство и секако основа за 
идниот севкупен развој на градот. 
Како индикатор за зголемување на пазарот се жителите на градот чиј број согласно 
направените прогнози во Генералниот урбанистички план, во 2010 год. би 
изнесувал 50.546 жители. 
 
Проширувањето на површината на која претпријатието ќе обезбедува услуги, ќе ја 
следи реализацијата на урбанистичките планови, како и приклучувањето на 
градскиот водоводен систем на постоечките населби кои се водоснабдуваат од 
други извори. 

 

Исто така, не редок е случајот на испуштање на отпадни води во близина на 
бунарите за водоснабдување на селските населби. Контрола на квалитетот на 
водата во градот со нас. Три Чешми, е во надлежност на Институтот за Јавно 
Здравје на Р.С. Македонија кој врши годишна комплетна физичко-хемиска, 
радиолошка и анализа на пестициди; ЈЗУ Центар за јавно здравје Штип, каде два 
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пати неделно се врши мала хемиска анализа на сирова и преработена вода и 
Лабораторијата во фабриката за преработка на вода каде се врши секојдневно 
мала хемиска и бактериолошка анализа.  

 

Во населените места с. Караорман, с. Долнени и с. Драгоево кои имаат системи за 
водоснабдување, контрола на квалитетот на водата се врши еднаш месечно од 
страна на ЈЗУ Центар за јавно здравје од Штип. Во останатите селски населби кои 
немаат системи за водоснабдување, односно се водоснабдуваат преку бунари, 
чешми или индивидуални системи, нема контрола на квалитетот на водите, а 
третманот се сведува само на хлорирање, нема следење на квалитетот на водата и 
затоа постои перманентен ризик по здравјето на луѓето и животната средина. 

 

Градот Штип има изградено канализациона мрежа за одвод на фекални и 
индустриски отпадни води (системот е сепаратен), изграден во периодот од 1960 
до 1996 година со вкупна должина од 97,7 км. За прифаќање на фекалните и 
индуструиски отпадни води, во 1990 година е изграден колектор со вкупна 
должина од 13.500 м и профил Ф300-Ф1200 мм, како и уште четири споредни 
колектори со помал профил. 

Постојните станбени и деловни објекти се приклучени на градската канализациона 
мрежа. 

 

Ова особено се однесува на поголем дел од индустриските објекти кои воопшто не 
се приклучени на канализациониот систем, а со тоа и на колекторите. Тоа се 
капацитетите: Балкан-Експрес, Нико-Петрол, Електропренос, ПИ Македонка 
Политекс, цела северна индустриска зона, голем дел од капацитетите околу 
железничка станица, Каленица, Баргала, Кланица со ладилник, Живинарска фарма, 
Дестилерија и др. Дел од нив ги испуштаат отпадните води во септички јами, а дел 
дури и слободно ги испуштаат во околните канали или во Брегалница. Сите 
отпадни води (фекални, индустриски) и оние кои се испуштаат преку колекторот и 
оние кои одат директно во реципиентите, поради непостоење на пречистителна 
станица, се испуштаат без претходен третман.  

 

Идентификација на проблеми 

 

• Водоснабдувањето на населението во Општината е проследено со: загуби 
на вода, недоволен притисок, диви приклучоци, застарена мрежа, недоволен 
резервоарски простор и недоизграденост на водоводниот систем. 

• Недостиг на податоци за следење на количеството и квалитетот на 
отпадните води од индустријата. 

• Непостоење на мониторинг на квалитетот на водата. 

• Непостоење на пречистителна станица. 

• Недоизградена фекална мрежа во градот. 

• Лоши карактеристики на постојната фекална мрежа (мали профили). 
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Отпад 

 

Човекот со својата активност продуцира големи количини на цврст отпад. Со 
процесот на индустријализацијата, урбанизацијата и зголемување на стандардот 
на живеење, овие количини покажуваат тренд на пораст. Комуналниот и 
технолошкиот-неопасен отпад е во корелација со развојот на Општината. Поголем 
дел од комуналниот отпад се создава од човекот и терцијарните дејности (трговија, 
угостителство и туризам), а технолошкиот-неопасен отпад се продуцира од 
производните дејности.  

 

Депонирањето на цврстиот отпадни материи кои се производ на животните и 
работни активности на луѓето е еден од посериозните проблеми во Општината. 

Комуналниот отпад се депонира на место викано Трештена Скала. 

 

ЈП Исар има назначено две локации за депонирање на шут, но бидејќи истите 
нередовно се празнат и нема простор за ново одлагање, граѓаните го депонираат 
шутот по диви депонии кои им се најблиски. 

Индустрискиот отпад се депонира позитивните законски регулативи. 

 

Проблеми создава и пластичната амбалажа, која не се селектира од останатиот 
отпад, поради недоволна количина на канти за складирање на отпадот. 

 

Општината нема депонија за изумрени животни, ниту пак депонија за медицински 
отпад. 

 

Привремената депонија не ги задоволува минималните санитарни стандарди и 
прописи. Нема никаква инфраструктура (вода, електрична енергија), нема средства 
за дезинфекција, јама за пцовисани животни и др. Отпадот се одлага без никаков 
третман (само се нивелира и затрупува со земја и песок), а поради непосредната 
близина на елитна станбена населба и рекреативен центар, таа објективно 
претставува сериозен потенцијален извор на заразни заболувања и епидемии. 

Со Генералниот урбанистички план на град Штип е предвидена локација за 
санитарна депонија на локалитетот Трештена Скала, на оддалеченост 4 км од 
градот, односно 2 км од обиколниот пат Скопје-Струмица.  

За отстранување на цврстиот отпад во градот е задолжено Јавното претпријатие 
Исар.  

 

Идентификација на проблеми 

• Многу мал процент на целата територија на Општината со организиран 
систем на собирање на комуналниот отпад; 

• Постоење на голем број диви депонии со различен капацитет кои штетно 
влијаат врз сите медиуми на животната средина; 
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• Непостоење на податоци за количините и видовите на сите видови на отпад 
на територија на Општината; 

• Недоволна екипираност на општинскиот кадар кој ќе ги следи и контролира 
состојбите во управувањето со отпадот врз основа на Законот за управување со 
отпад; 

• Недоволна свест кај населението за проблемите предизвикани од 
непотполното управување со отпад (непостоење на интегриран систем за 
управување со отпад). 

 

Почва 

 

Квалитетот на почвите претставува основен предуслов за остварување на 
одржливиот развој. Современите процеси на урбанизација и особено користењето 
на земјиштето за стопански цели најдиректно влијае врз интензитетот на 
користење на земјиштето и промената на неговиот квалитет. Постојат многу 
причинители кои предизвикуваат оштетување и загрозување на земјиштето: 
загадените отпадни води, исталожените честици од воздухот (тешки метали и сл.), 
ерозијата, нерационалното користење на хемиски средства во земјоделството, 
сообраќајниците, депониите, урбаните и руралните населби, добиточните фарми 
со несоодветна изградба на помошни објекти, викенд населбите, 
инфраструктурните системи и др.  

Користењето на арско и вештачко ѓубре и пестициди се одвива без соодветна 
контрола. Некои пестициди имаат висока токсичност со голем ризик по здравјето 
на човекот и негативни влијанија врз растенијата, животните и екосистемот.  

За да се спречат негативните последици од примената на хемиските препарати и 
вештачките ѓубрива во земјоделието, неопходно е да се намалат количините на 
оптималното ниво и едновремено нивно супституирање со воведување и примена 
на био пестициди и органски ѓубрива со кои се обезбедува продукција на здрави и 
еколошки чисти производи.  

Биопестицидите претставуваат живи организми, микроорганизми или производи 
на нивните животни процеси. Хигиенските предности од употреба на 
биопестицидите се: 

• отсуство на негативни ефекти врз флората и фауната, 

• отсуство на загадување на животната средина, 

• отсуство на резидуи (остатоци) во хранливите продукти, 

• нерегистрирана отпорност кон нив. 

 

Идентификација на проблеми 

• Загадување на почвата од употреба на хемиски средства. 

• Нестручна употреба на хемиски препарати и вештачки ѓубрива. 

 

Бучава  
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Една од негативните последици на техничко-технолошкиот развој е бучавата. 
Нејзиното влијание е присутно во сите сфери на човековото живеење и се 
повеќе претставува проблем на кој треба да му се обрне целосно внимание. 
Општината Штип, сама по себе, не е поштедена од оваа појава, туку напротив, 
трендот на нивото на непријатна бучава постојано се зголемува. Најчеста 
причина за појава на штетна бучава т.е. бучава над максимално дозволено ниво 
(МДН) се сообраќајните средства и производните и услужните машини и алати. 
Исто така, се почести се случаите на енормно гласна музика од рестораните и 
кафулињата кое воопшто не се санкционира од страна на надлежните органи. 

Со зголемување на бројот на населението и пренаселеноста на градовите, 
брзото темпо на индустрискиот развој, модернизацијата и автоматизацијата на 
животните услови, луѓето од ден на ден се повеќе се судруваат со проблемот на 
бучавата. Кога зборуваме за бучава во градот се мисли на т.н. еколошка бучава, 
односно комунална бучава. Еколошка бучава е бучава која ја реципираат луѓето 
надвор од домаќинствата и работните места. 

Бучавата произлегува од урбаните активности и тоа: 

• Сообраќај, 

• Производни и деловни процеси, 

• Бучава од ентериерно потекло (станбени згради, трговско деловни центри и 
сл.), 

• Бучава од угостителски објекти. 

 
Водоснабдување и одведување на отпадни води  

За подмирување на потребите од вода најзначајни се површинските води 

како најраспостранет и незаменлив ресурс кој обезбедува живот и развој на 

екосистемот. 

Подземните води поради високиот квалитетот со кој најчесто се одликуваат 

може да имаат големо значење за покривање на потребите од вода, но потребни 

се дополнителни истражувања за нивниот квантитет и квалитет. 

На територијата на Р. Македонија регистрирани се вкупно 4.414 извори, од 

кои со штедрост поголема од 100 l/s регистрирани се 58.  

 

Подземните води-аквифери формирани се главно во котлините и нивната 

издашност зависи од климатските, морфолошките и хидрогеолошките 

карактеристики на просторот. Овие води поради посебниот квалитет сезначајни за 

покривање на потребите од вода. Подземните води треба да се користат потполно 

од како ќе се проучат нивните аквифери, не се дозволува прекумерна 
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експлоатација на подземните води поради кое би дошло до пореметување на 

нивниот режим. 

Согласно Просторниот план на Република Македонија и долгорочните 

планирања, основна цел во развојот на водостопанството е обезбедување 

висококвалитетна, санитарно чиста вода, првенствено за водоснабдување на 

населението и прехранбената индустрија. Квалитетното водоснабдување 

подразбира и континуирано доведување на вода до потрошувачите во текот на 

целата година со потребниот квалитет и квантитет. 

 

II.4 Опис на инсталацијата и опремата  

Опрема која ја поседува инсталацијата  
 ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ 
ШТИП, располага со голем број на машини и технички постројки за обавување на 
дејноста од кои како најзначајни ги наведуваме следните: 
  -     Утоварач 150  
  -     Компресор    

- Камион влекач кипер 
- Камион кипер 
- Комбе 
- Трактор 
- Торни 
- Фасадно скеле 
- Камион кипер 
- Работнички алат 
- Бетонска база 
- Вибро-жаба 
- Пер-вибратор 
- Миксери за транспорт на бетон бр. 3    
- Валјак 1,5м 
- Нисконосечка приколица 

 
 Постројка за произвоство на бетон се состои од: 

- Шасија (на која се монтирани уредите коа се дел од функција на 
бетонската база), 

- Вертикална (принудна) мешана.  
- Корпа за дозирање на агрегат  
- Уред за дозирања на цемент (полиеста транспортери два, спрема 

силоси за цемент)  
- Уред за дозирање на вода (водомер)  
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- Уред за привлекување ма агрегат (скрелер)  
- Силоси за цемент (два броја)  
- Вага за цемент  
- Вага за агрегат  
- Разделна ѕвезда 
- Комресор 

 Во близина на објектот нема лоцирано други објекти од слична дејност но 
има  други производни објекти. 
  

Пристапот кон Инсталацијата е асфалтен пат а поблиската околина е 
обработливо земјоделско земјиште. 

Во близина на Инсталацијата има лоцирани други индустриски и слични 
капацитети. Инсталацијата граничи со незначителен процент обработливи 
земјоделски површини.Теренот е  рамничарски со флора и фауна карактеристична 
за подрачјето, без посебно заштитени растителни природни добра. Подрачјето не 
е оптеретено со загадувачки материи од други индустриски капацитети. 
Теренот на кој е лоцирана инсталацијата е рамничарски ,а минералошкиот состав е 
мнерален камен.  
Плацот е ограден.  

Предметната локација е поврзана со канализациона и водоводна мрежа. 
Објектот преку земјен пат  е поврзан со регионалниот пат. Во близина на 
локацијата нема недвижни културни добра и пејсажот се одликува со ниско 
стеблеста и грмушеста шума.  

Средно годишната температура има вредност од 13,5 С, просечната 
годишна влажност изнесува 69%, сончевиот сјај е 2148 часови а годишните врнежи 
се движат од 500-600 л/м3.Преовладуваат ветрови од северен и северозападен 
правец. 
 Од инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 
ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, нема насочена емисија на гасови. Емисија на штетни 
компоненти во воздухот имаме од издувните гасови од механизацијата, прашина 
од складираниот материјал при појава на силни ветрови, што се спречува со 
постојано прскање на складираниот материјал со вода. Количината на штетни 
компоненти од емисијата на издувни гасови од механизацијата е мала, не е можно 
мерење и истото може да се определува пресметковно што во случајов е 
непотребно бидејќи истата е незначителна. Ова загадување е поизразено при 
поголема фреквенција на возилата при повисоки амбиентални температури но со 
оглед на отворениот простор од сите страни, концентрациите би биле 
занемарливи. 
  Поради природата на дејноста на фирмата, од инсталацијата има емисија на 
отпадни води од санитарен вид и од самиот процес. Водата не ги менува физичко-
хемиските карактеристики,  освен зголемениот процент на седимент. Маслото се 
собира во метални буриња и со истото се постапува согласно прописите. 
Санитарните отпадни води од објектот во количина соодветно на бројот на 
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вработните, нетретирани се испуштаат во сопствена канализациона мрежа која 
завршува во септичка јама.  

Самата локација нема атмосферска канализација а атмосферските води по 
гравитациски пат се одведуваат во природна вододерина. 

  
 Согласно со „Одлука за утврдување во кои случаи и под кои услови се смета 
дека е нарушен мирот на граѓаните од штетна бучава (Сл.весник на Р.Македонија 
бр.64/93), локацијата на објектот за складирање и примарна обработка на опадни 
материјали на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ 
ДООЕЛ ШТИП, е во подрачје на станбено изградени објект со деловни простори  и 
е во 3-та група каде е дозволено ниво на бучава од 55 до 60 дБ. 
 Нивото на штетна бучава што се емитира од објектот, е под максимално 
дозволеното ниво и нема потреба од спроведување на посебни мерки за 
спречување на штетна бучава. 
 Како цврст отпад од екслоатацијата на минералните суровини  на 
локацијата во самата инсталација само поситна  фракција од камен која нема 
комерцијална вредност. Минималната количина на отпад од видот на комунален 
се изнесува од фирмата и се депонира на општинската  депонија. 

Обезбедување на границите на Инсталацијата од пристап на невработени лица 
 
 Инсталацијата е техничко-технолошки изведена да може да работи 
непречено и безбедно од почеток до крај на работното време. Оградувањето на 
Инсталацијата од непосредната околина е извршено   со природните ограничувања 
на западната и источната страна а северната страна со природна ограда од дрва со 
што се оневозможува пристап на невработени лица. Влегувањето и излегувањето 
од Инсталацијата се врши ограничено од двеодредени места, односно на главниот 
влез кој е на страната на пристапниот пат и сопреден влез од источна страна. На 
главниот влез е поставена табла со назив за означување на Инсталацијата. 
 
Уредување и одржување на околината односно сообраќајниците во бетонската 
база 
 Co цел да се обезбеди непречен пристап на возила и машини за дотур на 
материјали на базата се користат постојните сообраќајници и истите се одржуваат 
во чиста состојба 
 
Определување на местото, просторот и начинот на разместување и складирање 
на градежните материјали 
 Сите материјали и опрема кои се потребни за процесот на експлоатацијата 
односно за изведување на одредена работа на Инсталацијата се поставени, 
односно складирани, на однапред определено место, така да се овозможува 
лесен преглед и нивно не сметано земање без опасност од уривање и 
причинување на било каква повреда. Материјалите се разврстени по вид, тежина 
и приоритети . 
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Начин на транспортирање, натоварување, истоварување и депонирање на 
разни видови градежни материјали и тешки елементи 
 
 Транспортирањето, натоварувањето и истоварувањето и складирањето на 
материјалот од извршената експлоатација  и тешките предмети се врши со 
превозни средства за превоз на таков вид материјал, камиони кипери и друг вид 
на градежна механизација, на начин соодветен за изведување на работите од 
овој вид. 
 
Начин на обезбедување и обележување на опасните места на инсталацијата 
 Обезбедувањето на опасните места се врши така што на влезот на 
инсталацијата е поставена табла со натпис "Забранет влез на невработени", а за 
вработените се поставени табли за предупредување на местата каде постои 
опасност. Исто така се поставени табли со натпис за задолжително носење и 
користење на средства за лична заштита. Таблите за предупредување се поставени 
на видно место и на сите места каде постои можност од настанување на повреда. 
Заради безбедност на вработените не смее да се врши поправка на машините и 
уредите додека претходно не се исклучи напонот. Во колку настанат дефекти 
на електричната инсталација отстранувањето на истите може да го врши само 
квалифиокувано лице за таа цел. 
Заради заштита од удар на струја на работниците на сепарацијата, сите машини 
и уреди кои се напојуваат со електрична енергија се заземјени со заштитно 
заземјување. Кругот во кој е лоцирана сепарацијата е осветлен со систем на 
улично осветлување со светилки, а исто така и поединечни пресипни места се 
осветлени со светилки. 
 
Мерки и средства за заштита од пожар 
 
Заради карактерот на процесот на производство во самата сепарација 
особено внимание се посветува на мерките и средствата за заштита од пожари. 
Електричната инсталација, апаратите и машините на електричен погон секогаш 
се одржуваат во исправна состојба, а електричната инсталација низ 
канцелариите е прописно изведена со што е спречено појава на куса врска која 
може да предизвика пожар. 
Во случај на пожар за негово гаснење ќе се користат апарати за ПП-Заштита а 
ако пожарот е од поголем карактер се бара помош од најблиската ПП - Бригада. 
Во зоните на опасност, се забранува работа со алати, уреди и опрема со кои при 
работа се создава искрење и тоа претставува опасност од пожар и експлозија. 
 
Пожарно оптоварување на објектите 
Вкупното пожарно оптоварување е вкупна топлина која може да се ослободи од 
топлинската моќ на целиот  горлив  материјал  во  просторот т.е.  таа ја 
претставува пресметковната вредност на топлинската енергија во еден објект, 
која може да се ослободи во пожар. 
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Согласно пресметката за канцеларијата, гардеробата   и санитарните простории 
тие се со средно пожарно оптоварување. 
Кај инфраструктурните објекти применети се следниве градежно 
конструктивни елементи со соодветна пожарна отпорност на истите: 
Елементите од носивата челична конструкција се обоени со огноотпорна боја 
чија пожарна отпорност изнесува 30 минути 
 
Опасност од избувнување пожар од инсталациите на опремата 
На Инсталцијата нема инсталирано систем за складирање на горива па можност 
за избувнување напожар од ваков карактер е сведена на минимум. 
Ангажираната механизација, потребна за ваков вид објекти, со гориво се снабдува 
со автоцистерни и цистерни преку директно преточување во резервоарите па во 
опасност од избувнување на пожар спаѓаат: 
 

Опасност од неправилно ракување со уредот за преточување 
Опасност од неизолирани цефки во моторите со внатрешно согорување 
Опасност од корозија 
Опасност од неможност за обезвоздушување на инсталацијата 
Опасност од неможност за празнење на инсталацијата 
Опасност од непредвидлива компензација на термичките инсталации 

 
 
 
 
 
Опасност од избувнување пожар од електрични инсталации и мерки за заштита 
од пожар 
 Каблите за напојување на потрошувачите во инфраструктурните објекти се 
тип РРОО, со соодветен пресек  димензиониран  за  максимално  оптоварување.   
Co  правилен  избор  на  осигурачите  и останатата опрема, спроведени се мерки 
за спречување на пожар од преоптоварување или куса врска. 
 За заштита на објектите, изведена е класична инсталација на заземјување 
од железно поцинкувана лента FeZn 25x4 mm положена во земјен ров. 
 
Одредување зона на опасност 
Зоната на опасност од избувнување почар е  просторот околу:  

Корисниците на електрична енергија; електромоторите на постројката и 
електричните апарати во инфраструктурните објекти 
 

Мерки и средства за лична - заштита 
За лична — заштита се предвидуваат вообичаените мерки,како што се: 

Забрането внесување на запалливи материјали во близина на просторот 
каде се врши полнење на гориво 
Одредување посебно место за дополнување на гориво 
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Заземјување на сите метални делови од постројката и трафостаницата 
Како значајна мерка за заштита се предвидува и поставување на знаци за 
предупредување,како: 

Забрането пушење околу просторот за манипулација со гориво 
Забранета употреба на отворен пламен во близина на просторот за 
манипулација со гориво 
Забранета употреба на алат кој искри 
 

Средства за Лична – заштита 
 
Како средства за Лична — заштита предвидени се средства за "суво" гасење — 
локализирање на пожар и тоа: 

Превентивни средства - прирачен алат (лопата, копач и кофа), песок ПП 
- апарати за "суво" гасење - локализирање на пожар 
 

Организција за лична - заштита 
Сите вработени лица на сепарацијата се запознаени и задолжени се да 
учествуваат во гасењето на пожарот при појава на пожар. 
 
Укажување на прва помош во случај на повреда при работа 
Давање прва помож на работниците во случај на повреда при работа се врши 
на лице место, за која цел се користат средствата од сандачето за прва помош. 
Прва помош на повредениот му дава лице обучено за давање прва помош. 
Доколку повредата е потешка и е потребна помош од стручни лица лицето 
повредата се санира на лице место, а потооа повредениот се пренесува до 
најблиската здравствена установа. 
 

Чуварска служба 
Чуварите на објектот на кои што работното време им започнува по 

завршувањето на работното време на работниците на објектот, ги имаат следните 
обврски. 

Да ги чуваат и сочуваат сите материјали, машини, алати и други работи 
кои се наоѓаат на објектот. 
Да спречува пристап на објектот на лица кои не се вработени на објектот, и 
после работа на било кое лице, без одобрение на управата или 
техничкиот раководител на сепарацијата. 
Да  спречат  изнесување  на  материјали  и  друго  од  објектот  без  
потребна документација или одобрение. 
Редовно и постојано да врши обиколување на објектот, а посебно вон 
работното време и ноќе. 
Во случај на појава на почетен пожар да превземе мерки за 
локализирање на пожарот и да ја извести ПП бригада на Општината, и 
соодветните служби. 
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По завршувањето на работното време, ако случајно остане 
неизгаснат оган,истиот да го изгасне и го извести раководителот на 
објектот за да не се пофтори истото. 
За време на должноста да не се задржува подолго време во 
канцеларија или чуварница и да не спие. 
Секојдневно да води книга за дежурство, во која ќе ги внесува сите 
настани кои ќе се слуичат за време на неговото дежурсатво и за тоа 
да го извести раководителот на сепарацијата,наредниот ден. 
Да не го напушта работното место се додека не му дојде 
замена,односно не одпочне редовното работно време и го извести 
раководителот или лицето кое го заменува во негово одсуство. 
За настаните  во  неговата  смена  како  и промените на  објектот,  да 
врши примопредавање на должноста со чуварот кој го заменува. 

 
Инсталацијата работи во една смена дневно во текот на целата година, со 

исклучок на зимскиот период кога температурите се спуштаат под минус пет 
степени целзиусови, работата се прекинува додека не се створат поволни 
климатски услови, односно додека малку мразот се стопи. 

 
II.4.1 Опис на придружните објекти  

На локацијата во моментот на поднесување на барањето за издавање на Б-
ИСКЗ има поставено канцеларии, чуварница, хала, управна зграда,во која е 
сместена управата на инсталацијата и простории за вработените, помошни објекти. 
Пред објектот е оформено проширено плато за паркирање на службени возила.  

 
Гардеробен и санитарен блок за целиот комплекс е во склоп на управната 

зграда, приземен со потребен број единици - гардероби и санитарии како и 
заеднички простор за одмор.  

Локацијата каде се наоѓа активноста е во западниот дел на Република 
Македонија. 

 
II.5 Опис на технолошкиот процес  

Бетонска база 

На локацијата има една бетонска база и тоа: 

- Бетонска база со производствен капацитет од 50 м3/час која работи во склоп 
на погонот за производство на блокови ивичњаци и др со вкупен капацитет 
на силосот поголем од 50 м3. 
 

Опис на технолошкиот процес за добивање на бетон  

Бетонска база со производствен капацитет од 50м3/час; 
Технологија на производство на бетон е опишана подолу:  
Суровините за производство на бетон се состојат од:  
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• Фракција на гранулат од 0-4мм  
• Фракција на гранулат од 4-8мм  
• Портланд цемент  
• Вода  
• Адитиви за бетон  
 

Преку друмски транспорт од страна на добавувачи се довезуваат суровините на 
самата локација (фракции на гранулати кои се складираат на склад за фракции, додека 
цементот во силоси за цемент)  

Дозирањето на компонентите за производство на бетон, како што се песок, 
цемент и вода се врши според зададена рецептура на овластени институции според 
меѓународните стандарди и прописи. Дозираната смеса добро се измешува во 
бетономешалката, а потоа се пресипува во миксер транспортно возило, кој директно 
го носи готовиот бетон на објект. При самото вградување на свежиот бетон по потреба 
се додаваат адитиви за бетон.  

По завршување на сите операции опремата за производство транспорт и 
вградување на бетон се пере на самата локација.  

Треба да се напомене дека рецептурите се зададени за сув камен агрегат. 
Доколку времето е влажно, потребно е да се врши редукција на водата, а да се 
зголеми учеството на фракциите за оптимална влажност на фракциите и тоа за прва 
фракција до 5%, а за другите маџ1%. Исто така е неопходно за повисоките МБ да се 
користи пластификатор (суперфлуид или друг).  

Шематски приказ на механизацијата и распоредот на опремата и машините во 
производствениот процес се дадени во Прилогот II.3.1  
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II.5.1 Технолошка шема за производство на Бетон 

 

 

Годишно произвоство се планира на околу 28 000 м3 готов бетон. 
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Конструкција  
 Сите делови на инсталацијата (мешалка корпа за агегат, транспортери на 
цемент, вага за агрегат-вага за цемент, скрепер, водомер, и управувачки деп) се 
вградени на заедничка шасија и прават една заедничка целина.  
 Компактноста на конструкцијата, брзата монтажа и демонтажа, квалитетот 
на изработката и сигурноста во експлоатација обезбедуваат економично 
производство на најквалитетни марки на бетон. 
 Едноставниот и брз транспорт ги прават економични при опслужување на 
мали и средни градилишта. Ваквите типови на бетонски бази можа да 
функционираат рачно и автоматски  
 
Мешалка  
 
 Типот на мешалка а вертикална, опремена со посебен федерен уред за 
амортизирање на ударите на лопатките што дава голема сигурност ва работата. 
Квалитетниот материјал и квалитетната изработка на деловите обезбедуваат висок 
степан на експлоатација. Конструкцијата на мешалката е изведена во облик на 
чаша во чија оска се наоѓа ротор со свој погон на која се прицврстени носачи на 
лопатките. На самото дно се наоќа отварач, кој се отвора и затвора со хидрауличен 
цилиндер. Со ваков начин на конструкција цементното млеко нема мажност да 
дојдедо багерите и да ги оштети, со што се постигнува поголема економичност во 
време што е особено важно во современите начини наспремање на свеж бетон. 
Облогите на мешалката и лопатките се од манганови челици кои може лесно да се 
менуваат. 
Целата мешалка е поклопена така да отпрашувањето е сведено на најмала можна 
мерка, додека безбедноста при работа е максимална. На долниот дел од 
мешалката има отвор-испуст кој се испушта готовиот бетон директно во камион 
миксер 
 

 
 
Скрепер (повлекувач)  
 
На самата шасија ОД постројката од страна на полупресечената звезда, се наоѓа 
постамент за поставување не скепер. Скепер а систем на повлекувач ма материјал-
агрегат со корпа (во вид на лажиа), со мотор ед 5 KW. Капацитет ЗО м3ч. 
Повлекувачот е поставен во позицја центар на полупреосечена звезда.  
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 Скрепер се користи за механизирање на транспортни операции во 
магацини за насипни материјали, за кои што евентуалното раздробувања на 
материјалот при пренесување не се од некое значење. Скреперот заграбува 
определено количество на материјалот и го пренесува до приемното место. После 
ова следува празен од и повторување на циклусот.  
 
 Дозирањето на дробен агрегат се врши со корпа. која са дозира од чатири 
бункери по соодветни фракции распоредени во центарот на разделната звезда 
преку автоматски пнеуматски вантили. Корпата после мерењето на вага посебно за 
секоја фракција автоматски се носи преку шини до мешапка. После истурањето на 
агрегатот во машалката корпата се враќа назад на почетна позиција за следниот 
циклус на полнења. Корпата на скреперот може да повлече 200 кгр од материјалот.  
 
Полжест транспортер 

 
 Бројот на полжести транспортери зависи од бројот на силос и ги има два, а 
нивната улога е да транспортираат цемент од силосите во вага цемент. На долниот 
дел од транспортерот, кој е поврзан со силосот, се наоѓа отвор за полнење а под 
него отвор за повремено чистење. Спојувањето на силосот и полжестиот 
транспортер се врши са помош на гумена облога која се притегнува со шепни. 
Отворот за празнење се наоѓа на горниот дел ја полжест транспортер и а поврзан 
со вагата за цемент. Погонот на спиралата го врши мотор редуктор кој е 
прицврстен на долната страна транспортерот 3 Kw. 
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Силос за цемент (прашкаста суровина) 
 
 На инсталацијата има два цилиндрични метални силоса за цемент, секој 
со капацитет од 60 тони, вкупно 120 тони.  
 Силосите се потпрени на четири нозе поврзани со армирано бетонски 
столбови поставени на армирано бетонски фундаменти. Под секој силос има 
посебен цевест довод за прашкаста суровина (цемент) обезбеден со лептирест 
затварач и приклучок за полжестиот транспортер. На кровот се наога отпрашувач 
на силисот. Вентилаторот го усисува воздухот низ филтер вреката на која се 
задржува прашината а чистиот воздух излегува надвор.  
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Дозирање на вода 
 Дозирањето на вода се врши преку контактен водомер. Водомерот е од 
проточен тип со потопен механизам. Контактниот водомер има во себе две 
сказалки втората го мери протокот, и во моментот на спојување со првата сказалка 
дава импулс на електро-магнетниот вентил, кој врши затварање на протокот на 
вода низ водомрот. 
 
Ваги 
 Агрегатот се мери во корпа поставена под отвор за дозирање на агрегат. 
Корпата а поставена на вага со која се мерат количини на секоја од фракциите. 
Вагата е потпрена на четири места и во склоп со мерната глава (часовник) се 
обезбедува точност на мерењето во согласност со нормите за градежнички ваги. 
Оваа вага има последователно мерење на поставени вредности на количини на 
четири фракции од агрегатот, веќе поставени на т.н. вага часовник според дадена 
рецептура.  
 Точното мерење е неопходно заради точната рецептура и карактеристики 
на типот на произведен бетон. Отварањето и затворањето на вентилите под 
бункерите се прави со пнеуматски цилиндери или држачи.  
 
Разделна Звезда 
 
Сместувањето и дозирањето на агрегатот се врши преку т.н. разделна звезда. 
Агрегатот е сместен по големина на зрната помеѓу четири бетонски зидови 
звездесто распоредени при што вкупната количина на суровината (магацин) се 
наоѓа во подрачје на дофат на скреперската гранка.  

 
Со помош на т.н. лажица се привлекува агрегатот кон отворот на звездата низ кој 
материјалот поминува преку отвори контролиранио од вентили во корпа. 
Активното магационирање по секоја фракција од агрегатот 200 м3 (во зависност од 
гранулацијата), а тоа е оној волумен кој се наоѓа над отворот на звездата, 
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ограничен со преградни зидови со замислена линија во маса која се добива со 
природно рушење на фракцијата.  
 
Компресор  
 
Компресорот обезбедува функционирање на командите на пнеуматските вентили. 
За таа потреба снабден е со мал резервоар за притисок од 0.2 м3 кој обезбедува 
континуираност без разлика на потрошувачката на воздухот.  
 
Електрична инсталација  
 Електричната инсталација на машините е изведена со ПВЦ кабел. 
Димензионирањето и изборот се врши спрема прописи и норми како и искуствено 
така да одговараат на условите од електричната експлоатација и условите на 
околината. Кабел за електромоторите е од полн пресек, спрема горе споменатото. 
Кабел за исклучувачи, хидроразводници и ваги се со пресек од 1,5 мм, и тоа со 
финожичани проводници заради задоволување на барањата во поглед на 
еластичноста. Сите кабли при воведувањето се затнати со воведници кои се 
исполнети со посебен кит, со што се оневозможува навлегувањето на влагата. 
Довод на електрична енергија се врши со кабел со минимален пресек од Зх25х16 
мм со тоа што се води сметка да напонот на клемите во електричниот орман да не 
биде со поголемо отстапување од ± 5% од одредената вредност.  
 Во склопот на електричната инсталација се наоѓа заземјување како систем 
на заштита од опасниот напон на допир. Водовите поврзани на заземјување се 
посебни со жолто-зелена боја. Преку истите се поврзани надворешните метални 
делови од моторот, исклучувачите и хидро разводникот. Посебна шина за 
заземјување во орманот носи ознака ⌂. Овој систем на заштита за да биде 
ефикасен треба отпорот на заземјување да биде под вредност од 0.325 ῼ во 
најнеповолни услови, додека доземниот вод мора да биде изведен со лента FeZn 
(поцинкован лим) 4х30 мм до приклучок на машината.  
Имајки во предвид дека постројката во својот состав има и силоси за цемент на 
највисоките делови е поставена громобранска инсталација.  
 
Управување, Команден орман  
 
Управувањето со целокупната постројка се врши од една платформа пред која 
преградно се распоредени еден покрај друг: водомер, главата од вагата за агрегат. 
и командна табла (команден орман).  
 На командниот орман изгравирана е технолошка шема со светлосен уред 
за секоја функција (работа на поедини апарати или инструменти). Прилог 2.7: 
Технолошка шема на бетонска постројка Прогрес АБ - 24.  
 Работата на постројката се одвива спрема однапред утврден технолошки 
процес за припремање на одредени видови на бетон. За да се одвива овој процес, 
треба поедини уреди според точно утврден редослед на операции, да си ги 
извршат своите функции. Тие се активираат со електромотори или хидраулика а ја 
добиваат потребната електрична команда од командниот орман.  
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 Технолошкиот процес е условен од електрични команди кои се однапред 
програмирани. Покрај основната функција за работа потребно е да са следи 
процесот преку светлечки полиња на технолошката шема нацртана на вратата на 
орманот. 
 
Вибро преса 
 

 
 

По потреба бетонот са користи за изработка на бетонски елементи блокови и 
рабници. Изработката на овие бетонски елементи се врши со вибро пресата работи 
на хидроуличен погон.  
Подвижната хидроулична вибро преса има два калапи еден за блокови и еден за 
бетонск рабници. Под дејство на хидоуличниот притисок и вибрациите кои 
дејствуваат на горниот и долниот дел на калапот. 
Вибро пресата овозможува да ое постигне потрбната хомогеност и компактност без 
шупливи празнини кои би го нарушиле квалитето на готовиот производ. 
Управувањето се врши преку хидраулична командата. 
Јачина на мотор на вибратор 0,75кw, Капацитет 200 броја на час.  
 
Постапка за работа на постројката  
Постапка за работа на постројката за произвоство на бетон 
 
 Дотурот на дробен агрегат се врши директно во разделната звезда спрема 
потребните фракции. Од разделна звезда се врши дотур на дробен агрегат со 
скрепер со скреперска корпа до отвори за дозирање. Агрегатот е поделен спрема 
барани фракции 0-4, 4-8, 8-16 и 16-32мм помеѓу четири бетонирани преградни 
зидови со замислена линија во маса која се добива со природно рушење на 
фракцијата. На долниот дел на отворите од разделната звазда сместани се 
пнеуматски вентили кои ја регулираат тежината (количината) на вага од секоја 
фракција која се испушта во количка според зададена рецептура. Вагата е повеќе 
степена и дава команда на пнеуматските вентили да затворат односно отворат 
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штом ќе се измерат зададените количини. Едно полнење на корпата со дробен 
агрегат е околу 0,15 м3. Во истовреме се врши транспорт на цемент со полжест 
транспортер до вагата за цемент. После добиена команда од вагата за постигната 
тежина, се затвара вентилот за дотур а се отвара вентилот за испуштање на 
цементот во мешалката. На водомерот автоматски се отвара вентил за проток на 
вода. а посла достигната мерка за количина на вода са затвара вентилот. По 
завршувањето на мешањето бетонот директно се истура во миксер и се 
транспортира до потребната дестинација за вградување.  
Циклусот се повторува со дотур на нова фракција за нова шаржа.  
 
Постапка на рбота на вибро пресата 
 
 Изаработката на бетонски елементи се одвива на посебно. бетонско плато 
на самата локација со површини од 50 м3. Готовата бетонска смеса изработена по 
соодветна рецептура од миксерот са попни дирекно во корпата на утоварачот или 
во рачна количка и се носи до подвижна вибро преса смистена на битонското 
плато. 
По полнењето на калапите вибро пресата врши хомогенизација и по завршување 
на постатката истите се оставаат на бетонското плато. 

  
                        Бетонски рабници    Бетонски блокови 
 
По 24-48 часа бетонските елементи са вадат од калапите се поставуваат на палети 
се магационираат на посебно одвоен простор на бетонското плато.  
 
- Погонот за производство на ивичњаци и блокови 

Опис на технолошкиот процес 

Дополнителна  активност која ќе се изведува на оваа локација во објектот 

претставува производството на бетонски производи ивичњаци и блокови за 

потребите во градежната индустрија како и за широка употреба.   

Основните суровини кои ќе се користат при производниот процес во 

инсталацијата се фракции/гранулат од природен камен (мермеризиран варовник), 

цемент и вода. 

Производниот процес ќе се одвива во следните фази:  
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 Прием и складирање на основната суровина, гранулат од мермеризиран 

варовник и цемент, 

 Одмерување, вагање на суровините, во строго одреден тежински и 

гранулометриски соднос, во зависност од производниот програм;  

 Хомогенизација мешање на гранулатот со одреден процент на цемент и 

вода до добивање на свежа бетонска маса;  

 Калупирање во метални калапи со различен облик и геометрија, во 

зависност од асортиманот на производот;  

 Вибропресување на калупираниот материјал (со одреден интензитет и 

времетраење) и добивање на финален производ;  

 Палетирање и отстојување, со повремено прскање со вода во одреден 

временски интервал во зависност од амбиенталната температура;  

 Складирање на готовиот производ на отворено складиште во кругот на 

инсталацијата.  

За добивање на готовиот производ, објектот ќе користи влезна суровина 

која се набавува од домашниот пазар. Цемент, инсталацијата ќе го набавува од 

Цементара Титан-Скопје, додека гранулат од локални сепарации.  

Технолошката линија за производство на бетонски елементи и друга 

бетонска галантерија за потребите на градежништвото е целосно автоматизирана 

со незначителна потреба од дополнителна работна сила. Селектираниот гранулат 

по фракции, од добавувачот со камионски превоз ќе се носи до инсталацијата и ќе 

се складира према гранулометрискиот состав на платото, во непосредна близина 

до дозирните  бункерите за дневна употреба, а потоа ќе се складира во нив по 

потреба.  

Процесот на припрема на мешавината е во строг сооднос на тежинскиот и 

грануломтрискиот состав на гранулатите, а се остварува со помош на електронски 

дозер ваги поставени на секој приемен бункер поединечно. Припремената 

мешавина со бесконечна транспортна лента се дистрибуира во хомогенизаторот со 

капацитет Q=0,2м3 на понатамошен третман.  
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Цементот како основна суровина во технолошкиот процес во инсталацијата за 

производство на производи од бетон од добавувачот до инсталацијата ќе се 

транспортира со камионски цистерни и ќе се складира во еден метален силос со 

капацитет од 2х60=120 тони. Полнењето на бункерите од цистерната ќе се врши 

пнеуматски, при што протекувањето на цемент во амбиентот е оневозможено, 

додека транспортирањето на цементот во мешалката при процесот на 

хомогенизацијата и производството на цементна маса ќе се изведува со затворен 

полжаст транспортер со кој ќе се обезбедува висок степен на заштита од емисии во 

воздух. 

За добивање на готовите производи, Инсталацијата користи влезна 

суровина гранулиран песок (варовник и мермеризиран варовник) и цемент, који се 

набавуват од домашен пазар, бидејќи Инсталацијата не располага со сопствен 

рудник. Технолошката линија за производство на блокови ивичњаци и др. бетонска 

галантерија за потребите на градежништвото е целосно автоматизирана со 

незначителна потреба од дополнителна работна сила. Гранулираниот песок од 

производителот со камионски превоз се носи до Инсталацијата,  се складира и 

селектира според гранулометрискиот состав. Потоа гранулатот се складира  во 

дозирен  бункер за дневна употреба според гранулацијата и истиот во одреден 

тежински состав преку дозер ваги паѓа на бесконечна танспортна лента, а потоа со 

помош на полжавест транспортер   се транспортира во хомогенизатор. 

Во хомогенизаторот со капацитет од 3 - 5 m3/h, во присуство на одредено 

количество цемент и вода, материјалот се меша во  определени временски 

интервали, согласно производот кој што се произведува. Хомогенизираниот 

материјал се истура во дрвени и метални калапи и оди на пресување во 

хидраулична вибропреса. Испресуваниот готов производ се палетира и по кратко 

опстојување се  транспортира во затворен простор одреден временски период на 

созревање. 

После полнењето на хомогенизаторот, со гранулат и цемент во одреден 

сооднос и одредено количество вода, материјалот ќе се меша во определени 

временски интервали, согласно производот и се добива бетонска маса. Бетонската 
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маса се истура во метални калапи и оди на пресување во хидраулична вибро 

преса. Испресуваниот готов производ (бекатон плочки) ќе се палетира и готовиот 

палетиран производ, во одреден временски период ќе се прска со вода, за 

подобрување на механичките карактеристики на производот. Готовиот производ 

ќе се транспортира на отворено складиште во кругот на локацијата.  

Готовиот производ се заштитува со пластична фолија и се транспортер на 

отворено складиште во кругот на Инсталацијата. Внатрешниот транспорт на 

готовиот производ и суровините  се врши со вилушкари на моторен погон. 

Опремата што се користи во технолошките процеси e: 

o Хидраулична вибропреса 

o Мешалки; 

o Дозатори; 

o Класификатори; 

o Транспортни ленти и 

o Елеватори. 

 

Суровини и помошни материјали 

Основна суровина за производство на блокови и ивичњаци и други 

производи за градежништво се на база на инертен материјал - песок со различен 

гранулометриски состав на база на варовник, мермеризиран варовник и цемент 

(табела бр.1).  

 

Варовник 

Варовник по состав калциум карбонат (СаСО3), се користи како основна 

суровина при производство на блокови ивичњаци и дри други производи за 

градежништвото. Варовник - Агрегат: СаСО3 - дробен агрегат се состои од варовник, 

кој во повеќе разни фракции се користи во процесот на добивање блокови 

ивичњаци и дрблокови ивичњаци и др. Калцит претставува стабилна форма на 

калциум карбонат СаСО3. Калцитот е еден од најшироко распространетите 

минерали на површината на Земјата. Се одликува со сјајна и рефлектирачка 
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површина со особини на стакло, со повеќе кристални варијанти. Може да биде бел 

или безбоен кога е чист, но може да биде со слабо обојување на сива, црвена, 

жолта, зелена ,плава, виолетова, кафеава, или црна во зависност од различни 

инградиенти кои се дел од внатрешната структура на минералот.Калцитот е 

провиден до прозрачен но може да покажува и фосфоресцентни и флуоросцентни 

особини. 

Агрегат: СаСО3 - Дробен агрегат се состои од варовник, кој во повеќе разни 

фракции се користи во процесот на добивање на блокови ивичњаци и др и други 

производи. 

 
Цемент 

Цемент е хидраулично минерално врзивно средство кое се добива со 

мелење на Портланд цементен клинкер, кој пак се добива печење на варовник и 

глина на температура од 1350 - 1450 °С. Цементите воопшто се делат на видови и 

класи. Видови претставуваат категории на цемент во зависност од составот и 

технологијата на производство, додека класите на цемент ги означуваат нивните 

механички карактеристики. Се делат во две основни групи: цементи на база на 

портланд цементен клинкер и на останати - специјални видови на цемент. 

За добивање цемент се мешаат фино сомелени суровини, обично варовник 

и глина се додека не се постигне хомоген состав. По сува или водена постапка се 

хомогенизира суровото цементно брашно, а потоа се врши синтерување (печење) 

на цементното брашно. Откако ќе се отстрани водата и СО2 , се носи на мелење во 

куглични мелници и се добива цемент. Во случај на потреба на мешавината му се 

додаваат компоненти кои недостасуваат за да се постигне саканиот хемиски 

состав. Во својот состав има и SiО2 и други материи во мали количини. 

Вода 

Водата претставува неопходна компонента на секоја бетонска мешавина, 

бидејќи само во нејзино присуство е можно да се одвива процесот на хидратација. 

Покрај ова, водата во свежиот бетон значајна е како компонента со која се 

остварува потребниот вискозитет на бетонската смеса, односно како компонента 

која овозможува ефикасно вградување и завршна обработка на бетонот. 
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Листа на готови производи кои ги произведува Инсталацијата: 

- бетонски блокови 

- ивичњаци 

- готова бетонска маса 

 

-   Шематски приказ на производството 

 

       



Инсталација за производство на готова бетонска маса и производство на блокови ивичњаци и др. 
Инвеститор: ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП 

74 

 

 

 Ракување со материјалите 

  

Складирањето на суровините во деловниот објект  се врши на отворен 

простор, додека готовите производи по созревањето, поставени на палети, се 

заштитуваат од надворешни влијанија со  неколку слојна пластична фолија се 

складираат на отворен простор. 

Гранулираниот варовник со камионски превоз се носи и се складира во 

Инсталацијата. Потоа истиот се става во метални бункери според гранулациите и 

истиот во одреден тежински состав преку дозер ваги паѓа на бескрајна трака и се 

транспортира во хомогенизатор. 

Суровините се складираат на начин со кој се спречува емисијата на прашина 

и загадување на водата и почвата. Готовите производи се складираат на начин при 

кој нема емисии или било какво загадување кон животната околина. 

Инсталацијата располага со  следниот магацински простор: 

- Затворен простор за одложување (созревање) на производите после 

пресувањето; 

- Отворен  простор за складирање готови производи 

 
 
Транспортни системи 

За обезбедување со доволна количина суровина за континуирано снабдување во 

технолошкиот процес се користат транспортна гумена лента и полжавест 

транспортер. Внатрешниот и надворешниот транспорт за потребите на 

технолошкиот процес во Инсталацијата се врша со транспортни средства на 

моторен погон (вилушкари). 
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ПРИЛОГ III  

УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА 
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Приложете организациони шеми и други релевантни податоци. Особено да 

се наведе лицето одговорно за прашањата од животната средина.  

III.1 Управување и контрола 

Инсталацијата со бетонска база  производствен капацитет за производство 

на блокови ивичњаци и др ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 

ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП работи континуирано во една смена (5 работни дена 

неделно) со вкупно 20  вработени лица од кои 6 лица се на локацијата на Базата, а 

по потреба ќе вработи и други лица за обавување на дејноста. Во текот на годината 

можни се одстапувања на оваа динамика во зависност од потребите на пазарот и 

цената на Берзата на готовите производи.  

Управителот, ТОНИ ЛАЗАРОВ, раководи со целокупните активности во 

компанијата (комерцијалниот сектор и производството) и воедно е координатор за 

животна средина и одговорен за прашањата на барањето за Интегрирано 

спречување и контрола на загадувањето на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И 

ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП.  

 Раководителот на фирмата одговорен е за интегрираното спречување и 

контрола на загадувањето заедно со другите вработени во производство 

претставуваат членови на тимот.  

III.1.1 Управител  

Според систематизацијата, на чело на компанијата е Управител чии 

надлежности и одговорности се прецизно дефинирани.  

Управителот е одговорен за сите активности во фирмата. Тој е одговорен за 

спроведување на бизнис планот на фирмата, за исполнување на обврските кои 

произлегуваат од работењето на фирмата кон државата и деловните партнери, за 

обезбедување на материјални ресурси, се грижи за човечките ресурси, за односите 

со локалната заедница и ја застапува фирмата. Управителот во чија одговорност се 

прашањата во врска со животната средина има неколку соработници меѓу кои се 

Раководителот на производство и сменскиот раководител. 
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III.1.2 Раководител на производство  

Раководителот на производство е одговорен за управувањето со процесот 

на производство како и за квалитетот на производот. Во таа смисла тој е одговорен 

за планирањето на производството, квалитетот на производите контрола и третман 

на емисиите, за безбедноста на персоналот и за транспортот. Во негова 

надлежност е истражувањето и развојот во смисла на испитување и воведување на 

нови технологии, нови машини и сл.  

Раководителот е одговорен за одржувањето на целата инсталација. Во таа 

смисла тој е одговорен за планирањето на одржувањето вклучувајки ги и 

системите за намалување, контрола и третман на емисиите и за одржување на 

транспортните средства. Во негова надлежност е истражувањето и развојот во 

смисла на испитување и воведување на нови технологии, нови машини и сл.  

III.1.3 Спроведување на мерките за намалување на емисии  

Целосната одговорност за работата и спроведување на мерките за 

намалување на емисиите е на управителот. Оваа одговорност е делегирана на 

персоналот одговорен за производство, одржување и развој.  

Операторите се обучени за работа со опремата која им е доверена. Дадени 

им се инструкции за секоја забележана неправилност при вообичаени или 

невообичаени услови на работа да го известат раководителот или директно луѓето 

од одржување.  

Службата за одржување е директно одговорна за правилно спроведување 

на мерките за намалување на емисиите. 

Сите вработени се запознаени со постапката за спречување или намалување 

на последиците од непредвидени ситуации (поплава, земјотрес, пожар, гром и сл.) 

и се обучени за тоа.  

Менаџерот за животна средина (управителот) е одговорен за мониторинг на 

спроведување на мерките за намалување на емисиите за да се овозможи коректна 

и оптимална работа.  
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Органограмот на структурата на организацијата е даден подолу во 

организационата шема 

III.2 Организациона шема  
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Прилог IV  

СУРОВИНИ, ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ И ЕНЕРГИИ 

УПОТРЕБЕНИ ИЛИ ПРОИЗВЕДЕНИ ВО ИНСТАЛАЦИЈАТА 
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IV СУРОВИНИ И ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ И ЕНЕРГИИ УПОТРЕБЕНИ ИЛИ 

ПРОИЗВЕДЕНИ ВО ИНСТАЛАЦИЈАТА  

Приложете листа на суровините и горивата кои се користат, како 

производите и меѓупроизводите.  

Суровини и помошни материјали кои се користат во производните процеси во 
објектот на "БАУ ИНЖЕНЕРИНГ" Штип во зависност од производите кои се 
произведуваат се следните материјали: цемент, дробен агрегат и вода. 
 
Табела IV.1.1 Детали за суровини, мегупроизводи поврзани со процесите а кои се 
употребуваат или создаваат на локацијата 

Пополнете ја следната табела (додадете дополнителни редови по потреба) 

Реф.бр Материјал/ 

Супстанцина(1) 

CAS(4) 

Број 

Категорија на 

опасност (2) 

Моментално 

складирана 

количина  (toni) 

Годишна 

употреба (тони/ 

м3) 

R i S фрази (3) 

1. Суровини 

Песок разни 

фракции 

471-34-1; 

7631-86-9 

Не е опасен 1000 м3 45.000 м3 R36;R37; 

R38 S26;S36 

2. Цемент 
65997-15-1  

 
Не е опасен 30 Тони 10.000 тони R36;R37;R38  

S 24, 25, 26;S 

36, 37, 39 

3. 
Производи Бетон 
MB 30, 150, 200, 250, 
300  

/  Не е опасен  /  

45.000 м3 

 

            /  

4. Помошни 

Материјали 

Вода 

/ Не е опасен / 5500 м3 / 

5. Масло за 

подмачкување  

56-81-5 

7325-17-9 

 

Класа 9 0,05 0,150 t S26; S36 



Инсталација за производство на готова бетонска маса и производство на блокови ивичњаци и др. 
Инвеститор: ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП 

81 

 

6. 

 

Моторно масло 56-81-5 

7325-17-9 

Klasa 9 / 0,200t S26;S36 

7. Диференцијално 

масло 

56-81-5 

7325-17-9 

Klasa 9 / 50 l S26;S36 

8. 

9, 

 

10. 

 

11. 

Каиши 

Црева за 

хидроулика 

Метални резервни 

делови 

 

Гуми 

/  

 

Неопасен 

 

 

Да /времено 

скадирање 

25 парчиња  

20 парчиња 

 

100 кг 

 

10 парчиња 

/ 

 

 

 

 

12. Дизел Гориво 68334-30-5 класа  3 / 5000 l  R10 

13. Струја / Не е опасен / 4000 КWh/час / 

14. Гранулат 0-4 mm  

Гранулат 4-8 mm  

Гранулат 8-16 mm  

Гранулат 16 -32 mm 

471-34-1;  

7631-86-9  

Не е опасен  20 м3 

5  м3 

30 м3 

35 м3  

 

15.000 м3 

5000 м3 

5000 м3  

20.000 м3  се 

користи при 

производство на 

бетон за градба  

R36;R37;R38  

S26;S36  

1. Во случај каде материјалот вклучува одреден број на посебни и достапни опасни 

супстанции, дадете детали за секоја супстанција.  

2. Закон за превоз на опасни материи (Сл. Лист на СФРЈ бр. 27/90, 45/90, Сл. Весник 

на РМ 12/93)  

3. Според Анекс 2 од додатокот на упатството  

4. Chemical Abstracts Service 
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IV.1 Опис на суровини  

Суровините воглавно се поделени на две групи според својата природа и намена:  

1. Карбонатни суровини:  

- песок 

- чакал  

За бетонска база 

- Цемент 

- Вода  

- Песок со разна гранулација 

IV.2 Помошни материјали  

Користењето на помошните материјали се однесува на:  

- Набавка на материјалите  

- одржувањето на механизацијата и опремата,  

- средства за одржување на хигиена како и  

- средства за заштита при работа.  

IV.2.1 Набавка на материјалите 

Набавката на материјалите се однесува пред се на дотур на песок и чакал за 

работа на бетонската база и производство на блокови ивичњаци и др, набавка на 

цемент од домашни и странски добавувачи. 

IV.2.2 Одржување на механизација  

Резервните делови како масти и мазива за подмачкување и одржување на 

опремата и механизацијата се изведува во сервис надвор од инсталацијата  

Во Табелата 2 се прикажани количините на помошни материјали за 

одржување на механизацијата. 
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  Табела 2. 

reden 

broj 

ВИД НА ПОТРОШЕН МАТЕРИЈАЛ Единечна 

мера 

 

1. Моторно масло l/t 1.000 l 

2. Диференцијлно масло l/t     200 l 

3. Хидраулично масло l/t По потреба 

4. Товатна маст l/t     200 l 

5. Гуми Парче       40 

 

IV.2.3 Средства за хигиена и заштита при работа  

Средствата за хигиена како и средствата за заштита при работа се чуваат во 

магацин за таа намена и се состојат од средства за лична хигиена (детергенти и 

пасти за одмастување) како и заштитни ракавици, чевли и заштитна облека. 

IV.3 Енергенси  

IV.3.1 Дизел гориво  

Се користи за потребите на мобилната механизација на инсталацијата. 

Дизел горивото се складира во цистерна или се врши со дотур од цистерна и се 

користи само за дневна потрошувачка.  

IV.3.2 Електрична енергија  

Напојувањето со електрична енергија се врши преку електро 

дистрибутивниот систем на Р.Македонија, исклучиво за потребите на сепарацијата. 

IV.4 Вода  

Водоснабдувањето со технолошка и санитарна вода во инсталацијата се 

врши од водоснабдителниот систем на Штип.  
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Вода се користи за опрашување и миење  во постапката на производство, 

наводнување на објектот и околината и попрскување на гранулатите заради 

превенција од создавање прашина . 

 Во Табелата 1 се прикажани количините на помошни материјали за одржување на 

механизацијата.  

IV.5 Производи  

1. Фракционен агрегат  

- 0 – 4 мм  

- 4 – 8 мм  

- 8 – 16 мм 

- 16- 32 мм 

- Готова бетонска маса  

- блокови ивичњаци и др 

Гранулациите кои се произведуваат во исто време преставуваат производи и 

полупроизводи. 

Гранулатот се користи како финален производ наменет за изработка на бетон, 

армиран бетон и тампонски слој за посипување на патишта.  

Од годишното производство по  производи има:  

- Фракционен агрегат (0 – 4 мм) со 50 %  

- Фракционен агрегат (4 – 8 мм) со 15 %  

Фракционен агрегат (8 – 16 мм) со 15 % 

Фракционен агрегат (16 – 32 мм) со 20 % 

- блокови ивичњаци и др 

- Готова бетонска маса 

Готовите производи се складираат на плац за готови производи  
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Складирањето на производите и полупроизводите како и помошните 

материјали се на соодветни места во склоп на локацијата. 

IV.6. Складирање на суровини, меѓупроизводи и производи 
Во објектот на " БАУ ИНЖЕНЕРИНГ" Штип ги има следниве магацини: 
- Магацин за сепариран агрегат(суровина за произвоство на бетон), на отворен 
простор -разделна звезда 120-150 м³, 
- Магацин за цемент-суровина, во затворени метални силоси 2 х 60 тони 
 
Услови на складирање 
Магацин за сепариран агрегат. 
Сепарираниот агрегат разделен по фракции се складира директно во разделната 
звезда. Камионот кипер суровината сепарираниот материјал од една фракција го 
истура дирекно во разделната звезда.  
Магационирањето е под атмосферско влијание на отворен простор. 
Активното магационирање на агрегатот е 120-150м³ (во зависност од 
гранулацијата.  
 
 Магацин за цемент 
Цементот се складира во два метални силоси, секој со капацитет од 60 тони,вкупно 
120 тони, заштитени од атмосферско влијание. Цементот сместен во силосите 
никако не смее да дојде во контакт со влага од воздухот, се користи затворен 
систем на транспорт со полжести транспортери. При прием на суровина цемент, 
поради натпритисок кој се ствара од цистерната за дотур, функционираат 
отпрашувачи над силосите за цемент. 
 
IV.7 Транспортни системи во постројка 
Транспортни системи кои се користат објектот на " БАУ ИНЖЕНЕРИНГ" Штип: 
- Транспортен ситем за дотур на агрегат до дозер на разделна звезда 
т.н. скрепер. 
Корпата на скреперот повлекува определено количество на материјалот и го 
пренесува до приемното место. После ова следува празен од и повторување на 
циклусот. Корпата на скреперот може да повлече 150 кгр. од материјалот. 
Капацитет на скрепер 35м³/час. 
- Транспортен систем за дотур на прашкаста суровина цемент, 
Во процес за производство на бетон дотурот на цементот е со полжест транспортер 
кој е изведен во затворен систем. Бројот на полжести транспортери зависи од 
бројот на силоси и ги има два, а нивната улога е да транспортираат цемент од 
силосите во вага за цемент. Инсталирана снага на секој полжест транспортер е 3KN. 
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IV.8 Прилози  

IV.8.1 Карактеристики на суровини/производи 

Safety Data sheets  

IV.8.1.1 Дизел екстра лесно гориво  

Safety data for diesel  

General  

Synonyms: diesel fuel, diesel oil  

Molecular formula: depends upon formulation, typically composed of a  

hydrocarbon mix together with (often proprietary) additives. May contain a dye  

to indicate, for example, whether or not excise duty has been paid on the  

product.  

CAS No: 68334-30-5  

EC No:  

Physical data  

Appearance: clear colourless or dyed liquid  

Melting point:  

Boiling point: typically > 149 C  

Vapour density:  

Vapour pressure: at 20 C typically < 1 mm  

Specific gravity:  

Flash point: typically > 52 C  

Explosion limits:  

Autoignition temperature:  

Stability  
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Stable. Flammable. Incompatible with strong acids, strong oxidizing agents,halogens.  

Toxicology  

Respiratory and skin irritant. The product may contain polycyclic aromatic  

hydrocarbons which may be carcinogenic. Generally regarded as being of low  

toxicity unless contact is repeated and/or prolonged.  

Toxicity data  

ORL-RAT LD50 >2000 mg kg-1  

Risk phrases  

R10.  

Personal protection  

Avoid skin contact and inhalation. Ensure good ventilation.  

IV.8.1.2 Glicerol - maziva  

Safety data for glycerol  

General  

Synonyms: glycerin, glycerol USP, glycerine, 1,2,3-propanetriol, propanetriol, 

1,2,3-trihydroxypropane, bulbold, citifluor AF 2, cristal, emergy 916, glyrol,  glycerol 

opthalgan, glyciterol, glycyl alcohol, osmoglyn, pricerine 9091 Use: Widely used as a 

food additive (emulsifier, thickener, stabilizer), cosmetic agent, lubricating agent, 

antifreeze etc.  

Molecular formula: C3H8O3 [structural: CH2OHCHOHCH2OH]  

CAS No: 56-81-5  

EC No: 200-289-5  

Physical data  

Appearance: viscous colourless or pale yellow liquid  

Melting point: 17.8 C  
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Boiling point: 290 C  

Vapour density: 3.17 g/l  

Vapour pressure: < 1mm Hg at 20 C  

Specific gravity: 1.261  

Flash point: 160 C (closed cup)  

Explosion limits: lower 0.9%  

Autoignition temperature: 370 C  

Critical temperature: 492.2 C  

Critical pressure: 42.5 atm  

Stability  

Stable. Incompatible with perchloric acid, lead oxide, acetic anhydride,  

nitrobenzene, chlorine, peroxides, strong acids, strong bases. Combustible.  

Toxicology  

Mist is a respiratory irritant at high concentrations. Repeated contact may 

cause dehydration of skin. Typical TLV 10 mg/m3 (nuisance). Not hazardous  

according to directive 67/548/EC.  

Toxicity data  

IPR-RAT LD50 8700 mg kg-1  

ORL-RAT LD50 12600 mg kg-1  

SCU-RAT LD50 100 mg kg-1  

ORL-MUS LD50 8700 mg kg-1  

Risk phrases  

Personal protection  

Minimize contact.  
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Safety phrases  

S26 S36.  

Safety (MSDS) data for glycerol-D8  

General  

Synonyms:  

Use:  

Molecular formula: C3D8O3  

CAS No: 7325-17-9  

EINECS No:  

Physical data  

Appearance: colourless viscous liquid  

Melting point: 20 C  

Boiling point: 182 C at 20 mm Hg  

Vapour density:  

Vapour pressure:  

Density (g cm-3): 1.37  

Flash point: 113 C (closed cup)  

Explosion limits: 0.9% (lower)  

Autoignition temperature: 370 C  

Water solubility: complete  

Stability  

Stable, but moisture sensitive. Incompatible with strong bases, strong  

oxidizing agents.  

Toxicology  
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Not hazardous according to Directive 67/548/EEC.  

Toxicity data  

(The meaning of any toxicological abbreviations which appear in this section  

is given here.)  

Risk phrases  

Transport information  

(The meaning of any UN hazard codes which appear in this section is given  

here.) 

Non-hazardous for air, sea and road freight.  

Personal protection  

Minimize exposure.  

Safety phrases 

IV.8.1.3 Cement  

Safety data for Portland cement  

General  

Synonyms: cement Use: constituent of concrete, mortar Molecular formula: Main constituents are 

calcium silicates, aluminates, ferro-aluminates and sulfates. May contain traces of gypsum and 

chromium compounds. CAS No: 65997-15-1 EINECS No:  

Physical data  

Appearance: odourless fine white to grey powder Melting point: Boiling point: Vapour density: 

Vapour pressure: Density (g cm-3): Flash point: Explosion limits: Autoignition temperature:  

Stability  

Stable. Will solidify over a period of hours if moistened or wet. Absorbs moisture from the air and 

solidifies over prolonged periods unless kept in a dry atmosphere.  

Toxicology  
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Dust acts as a skin and respiratory irritant. Dust and wet cement act as a serious eye irritant. 

Long-term or repeated exposure may lead to contact dermatitis. Typical OES 8hr TWA 10mg/m3 

inhalable dust.  

Risk phrases R36 R37 R38.  

Transport information  

Non-hazardous for air, sea and road freight.  

Personal protection  

Avoid contact with skin and eyes. Use in a well-ventilated area.  

Safety phrases S24 S25 S26 S36 S37 S39.  

IV.8.1.4 Kalcium karbonat- frakcionen agregat  

Safety (MSDS) data for calcium carbonate  

Safety data for calcium carbonate  

Click here for data on calcium carbonate in student-friendly format, from the  

HSci project  

Glossary of terms on this data sheet.  

The information on this web page is provided to help you to work safely, but it  

is intended to be an overview of hazards, not a replacement for a full Material  

Safety Data Sheet (MSDS). MSDS forms can be downloaded from the web sites of  

many chemical suppliers.  

General  

Synonyms: limestone, marble, calcite, chalk, carbonic acid calcium salt,  

blackboard chalk  

Molecular formula: CaCO3  

CAS No: 471-34-1  

EINECS No: 207-439-9  

Physical data  

Appearance: white or colourless crystals or white powder or chunks  

Melting point: 825 C  

Boiling point:  

Vapour density:  

Vapour pressure:  

Density (g cm-3): 2.83  

Flash point:  
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Explosion limits:  

Autoignition temperature:  

Water solubility: negligible  

Stability  

Stable. Incompatible with acids, fluorine, ammonium salts, alum.  

Toxicology  

Dust may cause irritation. Typical TLV/TWA 10 mg m-3.  

Risk phrases  

R36 R37 R38.  

Transport information  

Non-hazardous for air, sea and road freight.  

Personal protection  

Minimise exposure to dust.  

Safety phrases, S26 S36.  
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Прилог   V  

ЦВРСТ И ТЕЧЕН ОТПАД  
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V ЦВРСТИ ТЕЧЕН ОТПАД  

Во долната табела вклучете го целиот отпад што се создава, прифаќа за 

повторно искористување или третира во рамките на инсталацијата (додадете 

дополнителни редови по потреба).  

Реф.бр  Вид на 

отпад/материјал 

Број од 

европскиот 

каталог за 

отпад  

Количина Преработка/  

одложување 

Метод и 
локација на 
одложување 

Количина по 

месец 

[toni] 

Годишна 

Количина 

[toni] 

  

1. Моторно 

трансмисионо 

масло  

13 01 (01 09 

10 11 13), 13 

02 (04 05 06 

08)  

30 l 0.200 L  
Превземачи 

2. Филтри за масло  16 01 07  / 20 ± / 
Комунална 
депонија(ЈКП) 

3. Гуми,  

каиши  

16 01 03   10 

25 

           /  
Приватни 
превземачи 

4. Метален отпад 17 04 05                           /  
Приватни 
превземачи 

5. Комунален 

отпад  

15 01 01; 15 

01 02; 15 01 

03; 15 01 04; 

15 01 05; 15 

01 06; 15 01 

09  

 

2 m3 

       

24 m3 

Одложување Општинска 

комнална 

депонија  

 

6. 
Талог од бетон 
од перење на 

опремата 

01-04-12 Во зависност 
од работата 

Во зависност 
од работата 

Переработка На локација на 
инсталација 
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7. Отпадна вода од 
таложење 

01-04-12  Се 
реупотребува 
во процесот 

на 
производство  

 
 

Складирање  

На локација на 
инсталација 

 

V.1 Карактеристики на цврст и течен отпад  
V.1.1 Отпад од технолошкиот процес  

Во инсталацијата ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 
ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, се создава релативно мала количина на цврст отпад 
од технолошкиот процес. Целокупниот цврст материјал се преработува во 
различни гранулации кои преставуваат готов производ.  
 
V.1.2 Отпад од одржување на опремата и постројките  

Создадениот отпад од одржување на постројката и опремата се собира во 
контејнер на излезот на инсталацијата а останатиот неметален отпад во контејнер 
за комунален отпад,  

Со отпадните масла постапува правното лице кое ги одржува и сервисира 
возилата и градежната механизација. (Прилог Договор за деловна соработка) 

Металниот отпад се презема од приватни субјекти додека комуналниот 
отпад со сопствено возило се пренесува до општинската комунална депонија.  
 
V.2 Постапување со отпад, ракување и складирање на цврст отпад  

Постапувањето со отпадот се изведува со внимание со цел да се избегне:  
а) загадување на животната средина, животот и здравјето на луѓето;  
б) загадување на водите, воздухот и почвата над пропишаните граници;  
ц) уништување на природните услови за живот на животните и растенијата;  
д) нагрдување и неуредување на објектите и просторот во урбаните зони и 
подрачја надвор од урбани зони.  
 
V.3 Собирање и транспортирање на отпадот  

Собирањето и транспортирањето на отпадот се врши со средства и опрема 
која е наменета исклучиво за собирање и за транспортирање на отпадот.  
Отпадот од локацијата со возила на ЈП ИСАР Штип се изнесува и се одложува на 
општинската комунална депонија.  
 

Во инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 
ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, се создава течен отпад од постапката на 
производство на бетонските елементи и од миење на машините но истиот не 
претставува отпад кои може да го загади рецепиент. 
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Прилог VI  
ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА 
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VI. ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА  

Приложете листа на сите точкасти извори на емисии во атмосферата, 
вклучувајќи и детали на котелот и неговите емисии.  
Опишете ги сите извори на фугитивна емисија, како на пр. складирање на 
отворено.  
 

Апликантот е потребно да посвети особено внимание на оние извори на 
емисија кои содржат супстанции наведени во Анекс 2 од додатокот на Упатството.  
 

Извор на емисија  Детали за емисија Намалување на 
загадување  

Референца/бр. На 
оџак 

Висина 
на оџак 
[m]  

Супстанција/ 
материја 

Концентрација 
[mg/m3]  

Проток на 
воздух 
[ Nm3/чas ]  

Тип на 
филтер/циклон/скрубер 

MM 1  /  Респирабилна 
прашина 

/  /  /  

MM 2  /  Бучава /  /  /  

 
Коти на мерни места:  ММ1 N 41º 31’ 10,84”, E  21º 14’ 34,85” 

ММ2 N 41º 47’ 03,2”,    E  22º 10’ 54,8” 
 
За други големи извори на емисии во производството: 

Нормалните услови за температура и притисок се: 0ºC, 101.3 kPa 

 
VI.1 ВОВЕД  

Овој прилог вклучува детали за фугитивните и точкастите емисии на 
локацијата.  

Во инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 
ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, емисии во атмосферата се јавуваат од манипулација 
на платото за продажба на готовите производи  

Главни штетни материи кои се застапени во овие отпадни гасови 
преставуваат цврстите честички кои се добиваат при утовар и транспортот на 
материјалот.  

Мерењето на емисиите во атмосферата се опфатени во предложениот 
мониторинг режим во Прилог XI.  
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VI.3 Точкасти извори на емисија во атмосферата  

Од инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ 
ДООЕЛ ШТИП, нема точкасти извори на емисии во атмосферата.  

 
Очекувани полуполутантии во атмосферата кои се емитираат како резултат на 
применетите технолошки постапки во објектот во согласност со Законот за 
квалитет на амбиенталниот воздух се: 
 
- Емисијата на цврсти честички (прашина) како резултат на складирањето на 
сепарираниот агрегат кој е сместен во звездестата бетонска лепеза т.н. боксови и 
туркањето на материјалот со скрепер кон бетономешалката 
- Емиси на цврсти честички прашина кои може да се јави од силосот кога системот 
на дозирање е неисправен односно доколку останал отворен. 
- Емисии на издувни гасови од работни машини и возила кои се користат во 
технолошките процеси. 
 
Само за котли со моќност повеќе од 250 kw , малите котли се исклучени  
ИНСТАЛАЦИЈАТА НЕМА КОТЕЛ 

 
Капацитет на котелот 
Произвоство на пареа: 
Термален влез: 

Kg/час 
MW 

Гориво за котелот 
Тип :јаглен/нафта/LPG/гас/биомаса 
итн. 
Максимален капацитет на согорување 
Содрчина на сулфур: 
 

кg/час 
% 

NOx Mg/Nm3 
При (ОºC, 3% O2(Течност или гас )6% 

O2 (Цврсто гориво) 

Максимален волумен на емисија m3/час 

Температура 
 

ºC (min) ºC (max) 

Периоди на работа час/ден Денови/годишно 

 

Во своето работење постројките на објектот не користат јаглен, нафта, Во своето 
работење постројките на објектот не користат јаглен, нафта, мазут, ЛПГ, Гас, 
Биомаса, така да од работата на постројкките нема емисија на штетни и 
загадувачки супстанции од точкасти извори на загадување. 
За други извори на емисии емисии во произвоството: 

VI.3 Фугитивни извори на емисија  

Појава на фугитивна емисија на прашина се јавува и на следните места:  

- Утовар и транспорт;  

- На отворен склад (-120 +0) мм;  

- На пресипни места (додавачите и сипките) при процесот на производство;  
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- На отворен склад, при пад на материјалот од транспортна трака, за готов 

производ-фракцијата од (-4+0) мм;  

- При транспорт на сепариран варовник по отворени транспортни траки.  

За намалување на фугитивните емисии односно на позициите каде што се 

забележала зголемена количина на прашина превземени се посебни мерки и тоа:  

Работите во инсталацијата на  ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА 

БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП работите се изведуваат на отворен простор и дел 

на производниот процес во хала и многу брзо и краткотрајно доаѓа до 

распостирање на прашина и гасовитите продукти кои по пат на природна 

вентилација се евакуираат. Прашината главно содржи честици кои треба 

повремено да се контролираат. Оваа компонента при утовар и транспорт, може да 

делува само врз вработените во работната средина и за заштита од истата 

вработените применуваат заштитни респираторни средства. Патиштата кои се 

користат за транспорт се прскаат со вода.  

Инсталацијата на  ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 

ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, применува распрскувње на вода во околината на, 

отворените складишта, внатрешните сообраќајници како и редовно чистење на 

бункерите за дотур на суровина и стопанскиот двор од заостаната прашина. 
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Прилог VII  

ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКИ ВОДИ И КАНАЛИЗАЦИЈА 
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VII. ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКИ ВОДИ И КАНАЛИЗАЦИЈА  

Барателот треба да наведе за секој извор на емисија посебно дали се 

емитуваат супстанции наведени во Анекс II од Додатокот на Упатството.  

Потребно е да се дадат детали за сите супстанциии присутни во сите емисии, 

согласно Табелите III до VIII од Уредбата за класифицкација водите (Сл. Весник 18-

99). Треба да се вклучат сите истекувања на површински води, зедно со водите од 

дождови кои се испуштаат во површинските води.  

Пополнете ја следната табела: 

Параметар Пред третирање После третирање 

Име на 
супстанца  

Макс.
просе
к на 
час 
[mg/l]  

Мсакс. 
Дневен 
просек 
[mg/l]  

kg/den  kg/god.  Макс.п
росек 
на час 
[mg/l]  

Мсакс. 
Дневен 
просек 
[mg/l]  

Вкупно 
kg/den  

Вкупно 
kg/god.  

Идентитет на 
реципиентот 
[6N;6E]4

 

          
Следените табели треба да се пополнат во случај на директно испуштање во реки и езера. 
 

Точка на мониторинг/ Референци од Националниот координатен систем: 
Параметар Резултати 

(mg/l) 
Нормален 

аналитички 
опсег 

Метода/Техника 
на анализа 

 Датум  Датум Датум Датум   
pH        
Температура       
Електрична 
проводливост 

µS  

      

Амониумски 
азот NH4-N  

      

Хемиска 
потрошувачка 
на кислород  

      

Био Хемиска 
потрошувачка 
на кислород 

      

Растворен 
кислород   
O2(r-r)  

      

Калциум Ca        

                                                 
4 Согласно националниот координативен систем 
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Кадиум Cd        
Хром Cr        
Хлор Cl        
Бакар Cu        
Железо  Fe        
Олово  Pb        
Магнезиум Mg        
Манган Mn        
Жива  Hg        

 

Точка на мониторинг/ Референци од Националниот координатен систем: 

Параметар Резултати 
(mg/l) 

Нормален 
аналитички 

опсег 

Метода/техника 
на анализа 

 Датум  Датум  Датум  Датум    
Никел Ni        
Калиум K        
Натриум Na        
Сулфат SO4        
Цинк Zn        
Вкупна Базичност 
(како CaCO3)  

      

Вкупен органски 
јаглерод TOC  

      

Вкупен оксидиран азот 
TON  

      

Нитрити NO2        
Нитрати NO3        
Фекални колиформни 
бактерии во раствор 
 ( /100ml)  

      

Вкупно бактерии во 
раствор 
( /100ml)  

      

Фосфати PO4        
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VII.1 Вовед   

Производството на бетон, блокови ивичњаци и др. Во Бетонската база во 

основа е воден процес. Отпадната вода која се создава со исклучок на дождовните 

води од локацијата се зафаќа и преку систем на цевки се носи до таложникот во 

близина на локацијата за миење на превозните средства каде се таложи и водата 

се враќа во производствениот процес.  

Од работните активности на предметната инсталација нема емисии на 
загадувачки супстанци во површински води реки или езера. 

VII.2 Технолошка вода  

Во самиот технолошки процес се употребува технолошка вода.  

Водата во објектот се користи и за перење на објектот и околината. 

Атмосферската вода која се создава при обилни дождови се испушта во природна 

вододренирана цевка преку која се влива во сув канал за одводнување  

Од Инсталацијата има емисии во површинските води по третманот на 

миење на камената маса и исталожување на водата која се користи за миење на 

материјалот.  

VII.3 Санитарна и фекална вода  

Водата која се создава заради хигиенските и санитарни потреби на 

вработените преку санитарен чвор се испушта во соспвена поставена 

канализациона мрежа која завршува со септичка јама. 
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Прилог VIII  

ЕМИСИИ ВО ПОЧВА 

 

Опишете ги постапките за спречување или намалување на влезот на 

загадувачки материи во подземните води и на површината на почвата.. 

Потребно е да се приложат податоци за познато загадување на почвата и 

подземните води, за историско или моментално загадување на самата локација или 

подземно загадување.  

 

VIII Емисии во почва  

Од постоечките активности нема дирекна емисија на загадувачки материи 

во почвата.  

Можно загадување на површинската почва од несоодветен третман на 

одтпадна мил. 

Потребно е Редовно одржување на системот за третнам на отпадна вода од 

технолошките процеси и реупотреба на отпадната мил. 

Од овие причини операторот ќе ги преземе сите неопходни мерки за 
редовно одржување на системот за третман на отпадната вода и реупотреба на 
отпадната мил со цел емисиите на површината на почвата да се сведат на 
минимум. Емисии во подземни води не се очекуваат. 
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Прилог IX  

ЗЕМЈОДЕЛСКИ И ФАРМЕРСКИ АКТИВНОСТИ 

Во случај на отпад од земјоделски активности или за земјоделски намени, во 

следната табела треба да се опишат природата и квалитетот на супстанцијата 

(земјоделски и неземјоделски отпад) што треба да се расфрла на земјиште (ефлуент, 

мил, пепел), како и предложените количества, периоди и начини на примена (пр. 

Цевно испуштање, резервоари).  

 

Идентитет на површината   

Вкупна површина (ha)   

Корисна површина (ha)   

Култура   

Побарувачка на Фосфор (кг P/ha)   

Количество на мил расфрлена на самата фарма 
(м3/ha)  

 

Проценето количесто Фосфор во милта расфрлена 
на фармата  (kg P/ha)  

 

Волумен што треба да се аплицира  (m3/ha)   

Аплициран фосфор  (kg P/ha)   

Вк. Количество внесена мил (m3)   

 

IX. Земјоделски и фармерски активности  

На локацијата не се изведуваат никакви земјоделски или фармерски 

активности. 
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Прилог X  

БУЧАВА, ВИБРАЦИИ И НЕЈОНИЗИРАЧКО ЗРАЧЕЊЕ 
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X .БУЧАВА, ВИБРАЦИИ И НЕЈОНИЗИРАЧКО ЗРАЧЕЊЕ  

Листа на извори (вентилација, компресори, пумпи, опрема) нивна 
местоположба на локацијата (во согласностсо локациската мапа), периоди на 
работа (цел ден и ноќ / само преку ден / повремено). 

Извор на 
емисија 
Референца/бр  

Извор/уред  Опрема 
Референца/бр. 

Интензитет на 
бучава dB на 
означена 
одалеченост  

Периоди на емисија  
број на часови 
предпладне./ 
попладне 

N1 Стопански 
двор 

Транспортни 
уреди 

 8 часа предпладне 

N2 Подготовка 
на Бетонска 

маса и 
изработка 

на блокови 
ивичњаци и 

др 

Машини за 
производство 

на блокови 
ивичњаци и 

др 

 8 часа предпладне 

 
Обележете ги референтните точки на локациската мапа и на опкружувањето.  
За амбиентални нивоа на бучава: 

Референтни 
точки: 

Национален 
координатен 
систем 

Нивоа на звучен притисок dB 

(5N, 5E)  L(A)eq  L(A)10  L(A)90  

Граници на 

локација  

    

Локација 1      

Локација 2      

Локација 3      

Локација 4     

Осетливи 

локации 

    

Локација 5:      

Локација 6:      

Локација 7:      

Локација 8:      
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Наведете ги изворите на вибрации и на нејонизирачко зрачење (топлина 

или светлина)  

X.1 Вовед  

Со оглед на нивото на бучава на локацијата, предизвикано од, работењето 

на инсталацијата, движење на транспортните уреди и транспортните возила и од 

сите други активности на инсталацијата како утовар-истовар, укажува дека на 

границата на локацијата со другите објекти нивото на бучава не ги надминува 

дозволените граници.  

На локацијата, нема вибрации и јонизирачки зрачење кои би влијаеле на 

животната средина.  

X.2 Избор на мерни места  

Одбрани се едно мерно места за мерење на бучавост и едно мерно место за 

мерење Прашина (ПМ 10 честици) на границите на локацијата и едно мерно место 

за Емисии во почва М3 доколку се утврди потреба од истото:  

ММ-2 мерно место Влез на локацијата (Бучава)  

Мерењата кои се предвидени ќе бидат извршени во работно време и во 

согласност со Одлуката за утврдување во кои случаи и под кои услови се смета 

дека е нарушен мирот на граѓаните од штетна бучава (Сл. весник на РМ бр.64/1993, 

член 3, таб II-VI).  

Избраните мерни места на локацијата за мерење на бучавата и Прашина се 
обележани на Мапа на локацијата со објектите. 

Мерењето на емисиите на бучава се опфатени во предложениот 
мониторинг режим во Програмата за подобрување во Прилог XI. 

X.3 Прилози  

X.3.1 Места за мониторинг на емисии и земање на примероци ќе се 
достават во прилог со мерењата 
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Прилог XI  

ТОЧКИ НА МОНИТОРИНГ НА ЕМИСИИ И ЗЕМАЊЕ НА 

ПРИМЕРОЦИ 
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XI. ТОЧКИ НА МОНИТОРИНГ НА ЕМИСИИ И ЗЕМАЊЕ ПРИМЕРОЦИ  

Опишете го мониторингот и процесот на земање на примероци и 

предложете начини на мониторинг на емисии за вода, воздух и бучава.  

Пополнете ја следната табела: 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Метод на земање 
на примероци 

Метод на 
анализа/техника 

Емисии во воздух  

Респирабилна 

прашина 

PM 10  

еднаш Годишно   

JUS Z. BO 001/714  

Gravimetric method 

(Apex iltle personal 

sampling pump)  

 

HundTm-Data digitalen 

Апарат гравиметриски 

Емисија на бучава 

Интензитет на бучава  

еднаш Годишно  4 in 1 Multi – function 

Environment Meter  

ICE 651; ICE 840  

Емисии во почва По потреба МКС EN ISO/IEC 17025   MK EN ISO 

 

XI.1 Вовед  

Во барањето за добивање на интегрирана еколошка довола до надлежниот 

орган, разгледани се сите аспекти кои што имаат влијание врз животнаат средина, 

направена е оценка на истите и врз основа на тоа одреден е мониторинг врз 

истите.  

"Мониторинг" се однесува на процесните услови, емисии во животната 

средина како и мерења на нивоата на загадувачи во животната средина и 

известување за резултатите од тие мерења со цел да се покаже почитување на 

границите кои се специфицирани во дозволата или во други релевантни 

документи. "Мониторингот" се спроведува за да се обезбедат корисни 

информации, а се базира на мерења и набљудувања што се повторуваат со 

определена зачестеност во согласност со документирани и договорени процедури.  

Термините "мониторинг" и "мерење" во секојдневниот јазик често се 

поистоветуваат. Во ова упатство овие два термини се разликуваат по опсегот:  
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- Мерењето вклучува низа на операции за да се одреди вредноста на 

квалитетот, и покажува дека индивидуалниот квантитативен резултат е постигнат.  

- Мониторингот вклучува активности на планирање, мерење на вредноста 

на одреден параметар и определување на несигурноста на мерењето. Понекогаш 

мерењето може да се однесува на едноставно набљудување на даден параметар и 

определување на несигурноста на мерењето. Понекогаш мониторингот може да се 

однесува и на едноставно набљудување на даден параметар без бројчани 

вредности т.е без мерење (на пр. инспекција на површински истекувања).  

XI.2 Идентификување на аспекти на мониторинг  

При поставување на оптималните услови на мониторинг следните седум 

аспекти треба да бидат земени во предвид:  

1 Причина на мониторингот  

2 Одговорност за мониторингот  

3 Принцип на практичен мониторинг  

4 Аспекти на мониторингот при поставување на граници  

5 Период на мониторинг  

6 Оценка на усогласувањето  

7 Известување  

XI.2.1 Причина на мониторингот  

Според Законот за животна средина, сите МДК во Б интегрираните дозволи 

треба да бидат базирани на примената на Најдобрите достапни Техники (НДТ). 

Основни причини за неопходноста на мониторингот се:  

- Се проверува дали емисиите се во границите на МДК.  

-Одредување на придонесот на одредена инсталација во загадувањето на 

животната средина.  

 



Инсталација за производство на готова бетонска маса и производство на блокови ивичњаци и др. 
Инвеститор: ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП 

112 

 

XI.2.2 Одговорност за мониторингот  

Согласно Законот за животна средина, организацијата е одговорна за 

мониторингот. Општината може да да спроведе сопствен мониторинг за 

инспекциски цели. Операторот и Општината можат да ангажираат трета страна да 

го спроведе мониторингот за нив. Но, крајната одговорност за мониторингот и 

неговиот квалитет е на Операторот и Општината, а не на оној кој го вршел 

мониторингот за нив.  

XI.2.3 Принцип на практичен мониторинг  

При изборот на практичен мониторинг треба да се идентификуваат 

следните аспекти:  

- Избор на параметрите  

- Фреквенција на мониторинг  

- Метод на мониторинг  

- Интензитет на мониторингот   

XI.2.4 Аспекти на мониторингот при поставување на граници  

За да се постават границите мора да се земе во предвид начинот на 

поставување на границите, кои се видови на граници и аспекти ќе се земат во 

предвид како дел од поставувањето на границите. Идентификувањето на аспектите 

на мониторингот при поставување на границите се врши по следните параметри:  

- Услови на процесот  

- Опрема на процесот  

- Емисии на процесот  

- Услови на испарување во процесот  

- Влијание врз животната средина  

- Употреба на ресурси  

- Процент на собрани податоци од мониторингот  
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XI.2.5 Период на мониторинг  

Кога се поставуваат условите на мониторингот во врска со времето треба да 

се земат во предвид:  

- Времето на земање на примероци или вршење на мерење  

- Просечно време  

- Фрекфенција  

Времето на земање примероци или вршење на мерење се однесува на 

датумот, часот од денот и седмицата, месецот итн. 

Просечно време е она време, во кое резултатот од мониторингот е 

прикажан како репрезент од просечни оптоварувања или концентрации на 

емисијата. Може да биде часовно, дневно, седмично, месечно, годишно итн.  

Фрекфенцијата се однесува на времето помеѓу земањето на 

индивидуалните примероци и генерално и е поделено помеѓу континуиран и 

неконтинуиран мониторинг.  

XI.2.6 Оценка на усогласувањето  

Резултатите од мониторингот се користат за оценување на усогласувањето 

на инсталацијата со границите поставени во дозволата. Оценката на 

усогласувањето вклучува споредба помеѓу:  

- мерењата или статистичкото резиме пресметано од мерењата  

- релевантните МДК или еквивалентен параметар  

- отстапување од мерењата  

XI.2.7 Известување  

Известување за резултатите од мониторингот вклучува сумирање и 

презентирање на резултатите од мониторингот, поврзаните информации и 

заклучоци од усогласувањето на ефикасен начин.  
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XI.3. Програма на мониторинг  

Определувањето на Програмата за мониторинг ги вклучува следните 

параметри:  

- Точките и параметрите на мониторинг  

- Фреквенција на мониторинг  

- Методи на земање на примероци и анализи  

- Систем за известување  

XI.3.1 Точките и параметрите на мониторинг  

При изборот на точките на мониторинг во предвид се земени значајните 

точкасти извори, соодветните точки за мониторинг на амбиеталната животна 

средина и мониторинг на критичните процесни параметри. Мониторинг се врши на 

оние извори на емисии за кои се смета дека имаат значајно влијание врз 

животната средина како и на оние за кои се потребни мерки за намалување за да 

се постигнат прифатливи нивоа на емисии.  

XI.3.2 Фрекфенцијата на мониторингот  

Фреквенцијата на мониторингот е одредена во зависност од значењето и 

брзината на влијанието, факторите на ризик и потребата од мониторинг и од 

анализа на ресурсите. Фрекфенцијата може да биде континуиран мониторинг, 

периодичен, часовен, дневен, седмичен, месечен, годишен или мониторинг во 

дадена прилика за даден настан.  

XI.3.3 Методи на земање на примероци и анализи  

Методите за земање на примероци и анализи треба да бидат стандардни 

или валидизирани еквивалентни договорени со надлежен орган.  

Персоналот треба да биде соодветно квалификуван и целосниот опсег на 

земањето на примероци и правењето на анализи треба да бидат предмет на 

контролата на квалитет.  
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XI.4 Предлог за мониторинг на емисии  

Предложен е мониторинг на емисија на респирабилна прашина, бучава и 

вибрации од линиите за дробење на минерални суровини при производството на 

готова Бетонска маса како и производството на блокови ивичњаци и др. 

Мониторингот се предлага да се изведува еднаш годинишно со исклучок на 

мониторингот на вибрациите кој би се изведувал само во случај на потреба, на 

следните места за мониторинг и за следните параметри: 

Мерно место 1 (на локација)-ММ1 – на околу 13 метри од бетоњерката и на 

околу 5 метри од патот по кој се движи механизацијата 

1  Респирабилна прашина PM10  

Мерно место 2 (на локација)-ММ2 –на јужната страна на инсталацијата до 

влезната порта на бетоњерката 

2  Бучава   

Мерно место 3 (на локација)-ММ3 

3 Почва 

Мерно место 3 (на локација)- на самата локација на оклу 5 метри од 

таложникот 

Мониторинг на емисиите на сите мерни места ќе се изведува на местата 

дефинирани во Планот на мерни места во Табела 1  
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Табела 1: План на мерни места за мониторинг и земање на примероци 

Референтна точка Опис 

Мерно место 1 

прашина 

на Локација на околу 13 метри од бетоњерката и на околу 

5 метри од патот по кој се движи механизацијата 

Мерно место 2 

бучава  

на Локација на јужната страна на инсталацијата до 

влезната порта на бетоњерката 

Мерно место 3 

почва 

на Локација на оклу 5 метри од таложникот 

  

Мониторингот ќе го изведува овластена компанија за мерење на емисиите 

во воздухот а  ќе се однесува на мерење емисиите на отпадни гасови од процесот 

на производство, мерење на бучавата на границите на локацијата и мерење на 

емисиите на респирабилна и ПМ10 прашина. 
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XI.4.1 Мапа на локацијата со означени точки на мониторинг 

 

Коти на мерни места:  ММ1 N 41º 31’ 10,84”,   E  21º 14’ 34,85” 
ММ2 N 41º 47’ 03,2”,     E  22º 10’ 54,8” 
ММ3 N 41º 78’ 45,82”,   E  22º 18’ 12,90” 

Ќе се достават во прилог на мерењата 
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Прилог XII  

ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ 
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XII. ПРОГРАМА  ЗА ПОДОБРУВАЊЕ  

Операторите кои поднесуваат барање за дозвола за усогласување со 

оперативен план приложуваат предлог-оперативен план според чл. 134 од законот 

за животна средина (Сл.весник на  РМ 53/05,81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 

124/10,  51/11,  123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 39/16, 99/18, 

89/22, 171/22 и 03/25 ).  

XII.1 Обем  

Инсталацијата на  ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 

ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП поднесува барање за Б – ИНТЕГРИРАНА ЕКОЛОШКА 

ДОЗВОЛА до Локалната самоуправа – Општина Штип и според содржината на 

формуларот на барањето треба да достави Програма за подобрување на 

еколошките перформанси на инсталацијата и приближување кон перформансите 

на најдобрите достапни техники во врска со емисиите во воздух, вода и почва.  

Програмата за подобрување е направена според барањата на Законот за 

животна средина и правилникот за постапката за добивање Б – интегрирана 

еколошка  дозвола.  

XII.2 Вовед  

Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 

ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, ги има редуцирано сите емисии во воздух, вода и 

почва и со тоа допринесува за зачувување и унапредување на животната средина..  

Во развојниот план на фирмата се планира воведување на концепт за 

почисто производство каде што пристапот на решавањето на проблемите е 

поинаков и ќе се делува на изворот на загадување со примена на нови техники, 

минимизација и употреба на отпадот.  

Енергетската  ефикасност е решена со оглед дека машината е од  поново 

производство и ги задоволува прописите за безбедност како на луѓето така и на 

животната средина. е од поново производство и е модернизирана и потрошувачка 

од страна на електромоторите која  е и главна и најголема ставка во производните 
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трошоци е намалена. Со намалување на потрошувачката на електрична енергија ќе 

се даде придонес во глобалното намалување на загадување на воздухот преку 

заштеди при производство на електрична енергија од фосилни горива.  

Сите активности по фази се така планирани да не предизвикаат зголемени 

влијанија врз животната средина, зголемени трошоци на суровини и енергија. 

Припремите и адаптациите ќе бидат така испланирани да не предизвикаат застој 

на производниот процес. Единствено ќе се запира кога тоа е неопходно и во исто 

време ќе се изведат некои поправки кои се предвидени со планот за редовно 

одржување.  

Потребата за задоволување на законските обврски и проектната програма 

ги дефинира сите функции на објектот, а во голем дел од нив ја наметнаа 

функционалната шема, конструктивниот систем, токовите на комуникација околу 

објектот во динамичниот и стационарниот сообраќај, како бројот на учесници во 

производниот процес, се со цел за задоволувањена безбедносните и технолошко 

техничките потреби на објектот во неговата идна функционална искористеност. 

Со градбата на објектот кој е фабрички произведен од челична конструкција 

се наметнаа условите за заштита на објектот, вработените и животната околина. За 

таа цел ќе се изработат и проекти за противпожарна заштита и заштита при работа. 

За посебна заштита на животната средина со самата изградба на објектот 

превземени се следните мерки: 

• Бетонирање на дел од локацијата на сепарацијата, каде е поставана 

сепарационата машина 

• Се предвидува да се засадат  дрвја околу оградата на објектот. 

• Обезбедување на договори со овластени фирми за сервисирање на возилата и 

комуналниот отпад. 

• Инсталирање на распрскувачи за вода на критичните точки заради превенција од 

прашина од отворен простор.  
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Во текот на работа како посебни мерки за подобрување на работата и 

заштитата на животната средина ќе се преземаат и следните активности: 

• Бетонирање или поставување на соодветен материјал и елементи на сите патеки 

за манипулација на тешките возила, како не би се кревала прашина и би можело 

почесто да се врши миење и чистење на бетонското плато – рок на извршување: 2 

години,  

• Користење на еколошки нафтени деривати за возилата. 

• Сервисирање на возилата надвор од кругот на сепарацијата во фирма 

специјализирана за таа дејност, договор ќе се достави по започнување со работа. 

• Користење на вода во ситата за класирање на фракциите на сепариран песок, за 

намалување на прашината. 

• Во иднина при работа на инсталацијата, посебно внимание ќе се обрни на 

придржување на пропишаните мерки за заштита од пожар и заштита на животната 

средина. Со сите тие мерки ќе биде запознаен и обучен раководителот на базата, 

кој ќе биде и задолжен за спроведување на истите. 

Посебно внимание ќе има зачувувањето на чистотата и хигиената во кругот 

на базата. Навремено чистење на патеките, собирање на отпадоците во посебен 

контејнер и негово навремено празнење на депонија. 

Раководителот ќе биде посебно задолжен за навремено чистење на отпадот 

од работата и престојот на вработените, како истиот не би се расфрлал по објектот. 

На сите вработени ќе им биде нагласено да внимаваат на било каква 

хаварија на опремата и возилата, и истекување на масла или гориво од истите. При 

такви случаи, тие истечените отпадоци ќе ги собираат со крпа, а потоа истите ќе ги 

фрлат во посебен контејнер, да не се мешаат со другиот комунален отпад. После 

собирањето со крпа, ќе се врши и миење на местото. На тој начин ќе се врши 

обезбедување на животната средина од било какви штетни влијанија. 

Може да се заклучи дека оваа Инсталација нема да има емисии на штетни 

материи, во цврста, течна или гасовита состојба, кои се над максимално 
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дозволените концентрации (МДК) ниту над максимално дозволените количества 

(МДКО) што смеат да се испуштаат, па затоа и специјални предлог-програми за 

подобрување и заштита на животната средина во моментот на започнување со 

работа не се изработуваат. 

Додека потоа откако инсталацијата ќе започне со работа и ќе се извршат 
потребите предвидени мерења на испуштените материи во воздухот и водата, 
добиените резултати ќе ја покажат потребата од изработка на програми и проекти 
за подобрување и заштита на животната средина. 

XII.3 Мониторинг на емисии на ПМ10 прашина  

Заради исполнување на барањата за мониторинг на емисиите на прашина, 
од активностите предвиден е мониторинг на ПМ10 прашина, на местата 
определени во Предложениот мониторинг и местата за земање на примероци. 

XII.4 Мониторинг и начин на известување;  

1.Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ 
ДООЕЛ ШТИП ќе го контролира реализирањето на секоја мерка за унапредување 
на животната средина и преку лицето надлежно за животната средина ќе ја 
известува локалната самоуправа.  

2. Известувањето ќе се врши со пишан извештај и телефонско јавување до 
надлежниот орган во локалната самоуправа.  

3. Мониторингот на влијанијата за животната средина ќе се врши според 
програмата и планот за мониторинг и мерења на Инсталацијата на  ДРУШТВО ЗА 
ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, Мерењата на 
мерливите параметри (емисија во воздух и сл.) ќе се врши на лице место и во 
акредитирана лабораторија, а немерливите ќе се контролираат визуелно или ќе се 
врши проценка според признати методи.  

4. Документите со резултатите од извршените мерења ќе ги чува раководителот на 
производството. Истите ќе бидат достапни за инспекциските служби.  

XII.5 Вредностите на емисиите за време на реализација на одделните фази на 
планот;  

При замена на старата опрема со нова се планира постројката да не работи 
и не се очекува надминување на дозволените на вредности на емисии во воздух, 
зголемување на потрошувачката на суровини и енергија.  

Заради следење на емисиите на прашина кои се класифицирани како 
фугитивни а со оглед на фактот дека во законската регулатива не се дадени 
гранични вредности за фугитивни емисии, операторот се обврзува дека ќе го следи 
квалитетот на амбиенталниот воздух (ПМ 10 и респирабилна прашина на годишно 
ниво) и ќе презема мерки за намалување на емисиите 
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Прилог XIII  

СПРЕЧУВАЊЕ ХАВАРИИ И РЕАГИРАЊЕ ВО ИТНИ СИТУАЦИИ 
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XIII СПРЕЧУВАЊЕ ХАВАРИИ И РЕАГИРАЊЕ ВО ИТНИ СЛУЧАИ  

Опиши ги постоечките или предложените мерки, вклучувајќи ги 

процедурите за итни случаи, со цел намалување на влијанието врз животната 

средина од емисиите настанати при несреќи или истекување.  

Исто така наведете ги превземените мерки за одговор во итни случаи 

надвор од нормалното работно време, т.е. ноќно време, викенди и празници. 

Опишете ги постапките во случај на услови различни од вообичаените 

вклучувајќи пуштање на опремата во работа, истекувања, дефекти или 

краткотрајни прекини.  

XIII.1 Вовед 

Пред се раководителот на инсталацијата ќе биде одговорен за правилното 

работење и функционирање на истата. Постојано ќе се врши надгледување на 

работата на опремата за да се забележат и најмали недостатоци кои би можеле да 

доведат до хаварија. Исто така ќе се врши и навремено сервисирање на опремата 

пропишано од производителот. 

Во случај на хаварија или поголем дефект на инсталацијата, раководителот 

веднаш го запира понатамошното производство и наредува отстранување на 

предизвиканата штета. 

Во случај на евентуални мали хаварии на возилата кои поминуваат низ 

базата, и истекување на масла или гориво од истите, исто така веднаш се реагира 

како истите отпадни деривати не би дошле во отпадната вода. Имено се врши 

собирање и бришење со крпи, а потоа крпите се ставаат во посебни затворени 

канти кои не смеат да се транспортираат и мешаат со другиот комунален отпад. 

Дури откако добро ќе се собере и исчисти истеченото гориво или масло, после тоа 

се врши миење на местото со вода.  

Во објектот постојано ќе дежура чувар. Бидејќи базата ќе работи само дење 

и по потреба, не постојат шанси за хаварии ноќно време. Доколку сепак нешто се 

случи чуварот веднаш ќе го извести раководителот на објектот. Додека за сето 
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време кога истата работи, на објектот ќе бидат присутни постојано раководителот, 

машинистот и другите вработени, така да навремено ќе се реагира при било каква 

хаварија. Постапката е иста како и при вообичаеното пуштање и запирање на 

опремата во работа, само што тогаш веднаш се врши моментално принудно 

исклучување од работа. Како превентивна мерка е опфатено поставувањето на 

лесно воочливи пригодни табли или други знаци за забрани и предупредувања, со 

натписи или цртежи кои информираат за опасностите и забранетите постапки.  

XIII.2 Заклучок 

Природата на процесите кои се одвиваат на оваа Инсталација е таква да 

нема опасност од големо влијание врз животната средина при евентуална хаварија 

или итен случај. 

XIII.3 Упатство за подготвеност при вонредни состојби  

Содржина  

1. Намена и цел  

2. Подрачје на примена  

3. Поими и дефиниции  

4. Опис на текот на активностите  

5. Референтни документи  

6. Записи  

7. Прилози  

Намената и целта на Упатството за подготвеност при вонредни состојби е 

одредување на можни вонредни состојби, планирање на активностите за одзив и 

спречување и ублажување на можните влијанија врз безбедноста и квалитетот на 

производот и врз животната средина.  

Се применува во сите работни делови во Погонот на инсталацијата на  ДРУШТВО 

ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП. 
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Поими и дефиниции  

Подговеност за реагирање/одзив при вонредни состојби - креирање на 

одговор, при ситуации за кои постои мала веројатност дека ќе се случат.  

Хаварија - во однос на спречување и контрола на хаварии, е појава на голема 

емисија, пожар или експлозија настаната како резултат на неконтролирани настани 

во текот на работењето на било кој систем, со учество на една или повеќе опасни 

супстанции, а што доведува до сериозна опасност за животот и здравјето на 

човекот и за животната средина, веднаш или подоцна, во или надвор од системот 

што вклучува една или повеќе опасни супстанции.  

Инцидент - непланирано случување кое може да доведе до помали незгоди. 

Хаварија - непланирано случување кое може да биде причина за смрт, тешки 

повреди, професионални заболувања, оштетувања, штета или друг вид на загуба.  

Опасност - извор или ситуација со можности на предизвикување на штета во 

областа на повреда на работно место, професионалнии заболувања, штета за 

имотот, штета на работната средина или комбинација на истите.  

Идентификација на опасностите - постапка за утврдување на постоењето 

на опасност и одредување на нејзините својства  

Опис на текот на активностите  

 Идентификација на потенцијални инциденти и вонредни ситуации  

Се идентификуваат потенцијалните инциденти и вонредни ситуации и тоа:  

- инциденти при вообичаените работни активности  

- инциденти при одржување на опремата и објектите  

- индустриски хаварии  

- елементарни непогоди (поплава, земјотрес и сл.)  
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 Изработка на список на потенцијални инциденти и вонредни ситуации  

Запознавање на вработените со потенцијалните инциденти и вонредни ситуации и 

планот за реагирање при инцидентите и вонредните ситуации  

Надлежности 

АКТИВНОСТ  НАДЛЕЖНОСТ  

Идентификација на потенцијалните 
инциденти и вонредни ситуации  

Тим  

Изработка на список на потенцијални 
инциденти и вонредни ситуации  

Координатор за животна средина  

Изработка на план за реагирање при 
инцидентите и вонредните ситуации  

 Координатор за животна средина 
(Управител) 

Одобрение на планот  Управител 

Запознавање на вработените со 
потенцијалните инциденти и вонредни 
ситуации и планот за реагирање при 
инцидентите и вонредните ситуации 

Управител 

 

Референтни документи  

- Закон за животната средина и други сродни закони кои ја покриваат ова 
проблематика. 

Записи  

Во записи се внесени документите кои се објективен доказ за спроведена 
активност или постигнати резултати. 

Реден број  Име на 
записот  

Место на 
чување 

Време на 
чување  

Одговорно лице  

 
1.  
 

Список на 
потенцијални 
инциденти и 
вонредни 
ситуации  

Архива  5 год  Координатор за 
животна средина  

 
2.  
 

План за 
реагирање 
при 
инциденти и 
вонредните 
ситуации  

Архива  5 год  Координатор за 
животна средина  
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XIII.4  Прилози  

- Список на потенцијални инциденти и вонредни ситуации  

- План за реагирање при инциденти и вонредните ситуации  

XIII.4.1 Список на потенцијални инциденти и вонредни ситуации 

Елементи на процесот  Опис  Што се работело  

Инциденти   

Пожар  Пожар на објектите, 
инсталациите, возниот 
парк 

-Неисправност на електричната 
инсталација.  

-Неисправност на 
трансформаторската станица  

- Неисправност на громобранската 
инсталација  

- Ел. инсталација на машините и 
возниот парк 

Експлозија  Пожар и механичко 
уништување на 
објектите, 
инсталациите, возниот 
парк 

- Користење пламен и алат што 
искри во магацинот за стопански 
експлозив  
- Не придржување кон постапките 
за складирање, ракување и 
транспорт на експлозивни 
средства  
- Заостанати неексплодирани 
мини во минираната површина  
- Неисправна вентилација и услови 
на чување на стопанскиот 
експлозив  
- Неисправен сигурносен  
вентил на компресорот за воздух 

Вонредни ситуации  

Зедмјотрес   

Поплава   

Саботажа    

 

Инсталацијата на  ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ 

ДООЕЛ ШТИП, Координатор за животна средина  
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XIII.4.2 План за реагирање при инцидентни случаеви 

Вид на инцидент/вонредна 
ситуација  

Можни влијанија на 
ЖС  

Мерки 

Пожар на објектите, 
инсталациите, возниот парк  

Загадување на 
воздухот, почвата и 
водите 

- Исклучување на доводот 
на електричната енергија  
- Итен повик на Службата за 
ПП заштита; итна помош;  
- Исклучување на 
инсталацијата за довод на 
електрична струја.  
- Изолирање и дислокација 
на запаливите материи 
складирани во магацинот за 
стопански експлозив и 
механичарската 
работилница 
(платнени вреќи, боци, 
масла, амбалажа и сл.)  
- Обука за користење на ПП 
апаратите и хидранти.  
- Контрола на 
превентивното одржување 
од страна на овластен 
субјект.  
- Примена на Правилникот 
за заштита при работа и 
Нормативот за користење на 
лични заштитни средства.  
- Контрола на исправноста 
на хидрантите  

Експлозија од технолошкиот 
процес  

Опасност по животот на 
вработените и 
загадување на 
атмосферата 

- Редовна контрола и 
придржување кон 
постапките за складирање, 
ракување и транспорт на 
експлозивни средства  
- Контрола на ПП апаратите 
и хидранти.  
- Контрола на 
превентивното одржување 
од страна на овластен 
субјект.  
- Итен повик на Службата за 
прва помош.  
- Исклучување на системот 
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за довод на електрична 
енергија.  
- Едукација на вработените.  
- Примена на Правилникот 
за заштита при работа и 
Нормативот за користење на 
лични заштитни средства. 

Земјотрес  Загадување на 
воздухот, почвата и 
водите 

- Запирање на процесот на 
производство и довод на 
електрична енергија.  
- Итен повик на Службите за 
ПП-заштита и Прва помош.  
- Редовно превентивно 
одржување на опремата и 
инсталациите.  
- Санација на оштетувањата 
од било кој вид во 
соработка со соодветни 
стручни екипи.  
- Испитувања и соодвтни 
мерења пред пуштање во 
повторна работа на 
технолошката линија , 
анализа на почвата зафатена 
од елементарната 
непогода).  
- Контрола на ПП- апаратите 
на извршени редовни 
превентивни прегледи и 
обука за нивно користење.  
- Примена на Правилникот 
за заштита при работа и 
Нормативот за користење на 
лични заштитни средства. 

Поплава  Загадување на водите и 
почвата 

- Контрола на ситемот за 
одвод на атмосферска вода;  
- Контрола на шахтите и 
нивно превентивно 
одржување во исправна 
состојба.  
- Редовно пратење на  
хидрометеоролошката 
прогноза и дефинирање на 
начинот на прифаќање на 
атмосверските врнежи.  
- Постојан контакт во вакви 
состојби со ПП службата и 
ЈКП.  
- Активно учество при 
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санацијата на последиците 
од поплавата во соработка 
со соодветни стручни 
институции.  
- Анализа на загадувањето 
на медиумите на животната 
средина. Во случај на 
неусогласености, се 
превземаат мерки за 
одстранување  
- Анализа на почвата на 
местата на деградација и 
превземање на соодветни 
корективни мерки од страна 
на соодветни стручни 
институции.  
-Примена на Правилникот за 
заштита при работа и 
Нормативот за користење на 
лични заштитни средства. 

Одговорни лица  Име  Тел. 
службен  

Тел. домашен 

Раководител на производство    

Управител  Тони Лазаров 075289820  

Поважни телефони  Број  

Противпожарна 
бригада  

193  

Полиција  192  

Брза помош 194  

 

Инсталацијата на  ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ 

ДООЕЛ ШТИП, Координатор за животна средина  
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Прилог XIV  

РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО 

ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА 
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XIV. РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО ЗАПОЧНУВАЊЕ СО 

РАБОТА И ГРИЖА ПО ПРЕСТАНОК НА АКТИВНОСТИТЕ  

Опишете ги постоечките или предложените мерки за намалување на 

влијанието врз животната средина по делумен или целосен престанок на 

активноста, вклучувајќи отстранување на сите штетни супстанции.  

 

Oбјектот е постојан и е со цел во иднина да ја изведува својата функција за 

која е наменет. Но ако дојде до било какво запирање на активноста, делумен или 

целосен престанок, ќе се преземат сите неопходни мерки за отстранување на 

штетните материјали. 

Ако се работи за делумен престанок на активностите, прво ќе се изврши 

комплетно чистење на објектот и околината. Комуналниот отпад ќе се однеси на 

депонија. Опремата ќе се конзервира според вообичаените постапки од 

производителот, и ќе се исклучи доводот на вода и електрична енергија.  

Сите тешки возила ќе се отстранат од кругот на инсталацијата. 

Пред почнување со работа, ќе се провери опремата и околината околу неа 

дали некаде има истечено масло при конзервирањето, и истото да се отстрани со 

бришење и чистење со крпи, како што е претходно објаснето и ќе се продолжи со 

вообичаените постапки без да има влијание врз животната средина. 

При целосен престанок со работа, ќе се изврши комплетно чистење на 

објектот и теренот. Празнење на платото од готовиот производ и носење на друго 

соодветно место. Исто така ќе се изврши отстранување на комуналниот отпад и 

чистење на локацијата. 

Локацијата ќе биде санирана и оставена во безбедна состојба. 

Од битно значење е рекултивацијата да се врши со автохтони растенија. 

Што се однесува до Сепарацијата која се наоѓа на локација наменета за 

експлоатација на минерални суровини секогаш ќе биде атрактивен за 

дополнување и проширување на линијата на производство.  
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Сепак, за екстремен случај на затварање на локацијата, предложени се 

мерки со цел да се минимизираат краткорочните и долгорочните ефекти на 

активноста врз животната средина по престанок на активноста на локацијата.  

Предложените мерки за минимизирање на влијанието на животната 

средина во случај на целосен или делумен престанок со работата на дел на 

активноста на Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 

ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП. 

Доколку се утврди контаминација на површината ќе се превземат соодветни 

мерки во согласност со Законот за заштита од јонизирачко зрачење, Законот за 

управување со отпад и Законот за заштита на животната средина.  

Доколку опремата и машинеријата се сеуште функционални, ќе бидат 

преместени на соодветна локација за таа намена.  

Доколку се надвор од функција, во зависност од материјалот од кој се 

изработени ќе бидат селектирани и продадени како секундарна суровина.  

Карактеристиките на опремата се дадени во Прилог II барањето за интегрирана 

еколошка дозвола. 
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Прилог XV  

РЕЗИМЕ БЕЗ ТЕХНИЧКИ ДЕТАЛИ 

 

 

 

 

 

 

 

 



Инсталација за производство на готова бетонска маса и производство на блокови ивичњаци и др. 
Инвеститор: ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП 

136 

 

 

На ова место треба да се вметне преглед на целокупното барање без 

техничките детали. Прегледот треба да ги идентификува сите позначајни влијанија 

врз животната средина поврзани со изведувањето на активноста/активностите , да 

ги опише постоечките или предложени мерки за намалување на влијанијата. Овој 

опис исто така треба да ги посочи и нормалните оперативни часови и денови во 

неделата на посочената активност.  

XV.1  РЕЗИМЕ БЕЗ ТЕХНИЧКИ ДЕТАЛИ  

Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 

ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, е комплекс каде се врши производство на готова 

Бетонска маса и производството на блокови ивичњаци и др за изработка на 

бетонски елементи како столбови за огради, камени подови и друга бетонска 

галантерија со калапи. За процесот на производство потребна е одредено 

количество на песок соодредена фракција кои по третманот на сепарациите и 

достава на локацијата се чува во надворешната околина и е подложно на 

атмосферски влијанија но со оглед дека се работи за камена маса овие влијанија 

немаат големо значење нврз готовиот производ гранулатотпо третманот во 

сепарацијата е измиен и има мали концентрации на лес и прашина.  

За спречување на подигнување на прашина, која ја создаваат моторните 

возила при истовар на материјалите и при движење низ кругот се предвидува 

уредување и тампонирање на патиштата за манипулација. 

Извесно аеро загадување има од издувните гасови на возилата кои доаѓаат 

во текот на производството. Затоа ќе се користат еколошки деривати како што и 

налага новата законска регулатива и за тешките возила кои ќе доаѓаат и работат во 

инсталацијата. 

Бидејќи во процесот на производство се јавува и неминовна бучава од 

опремата и возилата, за истата сметаме дека не ја надминува пропишаната 

дозволена граница, а за точни податоци ќе се достават односно ќе се извршат 
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контролни мерења и соодветно на тоа ќе се преземат и мерки за намалување на 

истата доколку постои зголемено ниво. 

Појавата на тврд комунален отпад се регулира со депонирање на истиот во 

посебни контејнери за него и потоа негово транспортирање на градската депонија. 

Исто така количеството на тврдиот отпад не ја преминува границата која би 

предизвикала загадување на околината. 

Во кругот на инсталацијата не се врши никакво сервисирање на тешките 

возила, ниту се чуваат резервни делови (акумулатори, масла и сл.) и гориво за 

истите. За сервисирање на истите ќе се склучи договор со овластена фирма, што ќе 

се достави во прилог на документацијата. 

 По извршеното бетонирање на патеките за манипулација, ќе се изврши 

заградување на просторот и ќе се посадат дрва околу оградата, кои би 

претставувале на некој начин и природен аерофилтер. 

Инсталацијата  ќе работи неконтинуирано, по потреба, а со оглед на 

поволните зимски климатски услови во кавадаречкиот  регион со Благи зими и 

многу ниски температури инсталацијат во зима и воопшто нема да работи. 

Објектите и опремата на оваа инсталација се од времен карактер и истите по 

престанокот на работа на инсталацијата се демонтираат и пренесуваат на друга 

локација. Отстранување на отпадот или било какви хемикалии на локацијата на 

инсталацијата ќе бидат отстранети или рециклирани преку соодветни овластени 

фирми, а локацијата ќе се санира и ќе биде оставена во безбедна состојба, а 

рекултивацијата ќе се изврши со автохтони растенија. 

Заклучок: 

Од Инсталацијата има емисии во површинските води по третманот на 

миење на песочната маса и исталожување на водата која се користи за миење на 

материјалот.  

Од Инсталацијата нема загадување од отпад од земјоделски активности или 

за земјоделски намени. 
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Инсталацијата е лоцирана надвор од населено подрачје, во индустриски 

регион каде има и други сепарации што веќе работат, така да бучавата и 

вибрациите од оваа инсталација немаат влијание надвор од нејзината локација. 

Од Инсталација нема нејонизирачко зрачење. 

Самата локација нема атмосферска канализација а атмосферските води по 

гравитациски пат се одведуваат во природна вододерина  

Просторот е поделен на неколку целини:  

- Бетонаска база за производство на Бетон 

-Сепарација за сепарирање на фракици на песок 

- комплетна линија за производство на блокови ивичњаци и др,  

- склад за готови производи и полупроизводи  

- помошни објекти и канцеларии  

- пристапен пат   

Управителот раководи со целокупните активности во компанијата 

(комерцијалниот сектор и производството) и воедно е координатор за животна 

средина и одговорен за прашањата на барањето за Интегрирано спречување и 

контрола на загадувањето на Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И 

ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП. Раководителот на производство е 

именуван за одговорен за интегрираното спречување и контрола на загадувањето 

под директна ингеренција на управителот. Управителот и Раководителот на 

производство претставуваат членови на тимот.  

Целосната одговорност за работата и спроведување на мерките за 

намалување на емисиите е на управителот. Оваа одговорност е делегирана на 

персоналот одговорен за производство, одржување и развој.  

Операторите се обучени за работа со опремата која им е доверена. Дадени 

им се инструкции за секоја забележана неправилност при вообичаени или 
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невообичаени услови на работа да го известат раководителот или директно луѓето 

од одржување.  

Службата за одржување е директно одговорна за правилно спроведување 

на мерките за намалување на емисиите.  

Сите вработени се запознаени со постапката за спречување или намалување 

на последиците од непредвидени ситуации (поплава, земјотрес, пожар, гром и сл.) 

и се обучени за тоа.  

Менаџерот за животна средина (управителот) е одговорен за мониторинг на 

спроведување на мерките за намалување на емисиите за да се овозможи коректна 

и оптимална работа. 

Во процесот на производство и преработка се користат неметални 

минерални суровини кои се добиваат преку ископување. Суровините кои се 

користат и можат да се преработат имаат тврдина 8 по Мосовата скала.  

Суровините воглавно се поделени на две групи според својата природа и намена:  

Карбонатни суровини:  

- Песок  

- Чакал  

- Друг наносен материјал,  

- Цемент 

- Вода 

Користењето на помошните материјали се однесува на:  

- одржувањето на механизацијата и опремата,  

- средства за одржување на хигиена како и  

Појава на фугитивна емисија на прашина се јавува и на следните места:  

- На отворен склад (-120 +0) мм;  

- На пресипни места (додавачите и сипките) при процесот на производство;  

- На отворен склад, при пад на материјалот од транспортна трака, за готов 

производ-фракцијата од (-4+0) мм;  
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- При транспорт на сепариран варовник по отворени транспортни траки.  

За намалување на фугитивните емисии односно на позициите каде што се 

забележала зголемена количина на прашина превземени се посебни мерки и тоа:  

Работите во Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА 

БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, се изведуваат на отворен простор и во 

производна хала и многу брзо и краткотрајно доаѓа до распостирање на прашина и 

гасовитите продукти, , кои со природна вентилација се евакуираат. Прашината 

главно содржи калциум карбонат, CaCo3 Оваа компонента при утовар и транспорт, 

може да делува само врз вработените во работната средина и за заштита од истата 

вработените применуваат заштитни респираторни средства. Патиштата кои се 

користат за транспорт се прскаат со вода.  

 

Отворените транспортни траки на готови производи се покриваат со 
монтажно-демонтажни капаци или има поставено водено отпрашување 
(распрскување) на дробилката и на оние места од траките каде што дозволува 
технологијата на работа каде што не доаѓа до намалување на квалитетот на 
производите.  

Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 
ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, ќе применува распрскувње на вода во околината на, 
отворените складишта, внатрешните сообраќајници како и редовно чистење на 
бункерите за дотур на суровина и стопанскиот двор од заостаната прашина.  

Од локацијата на Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И 
ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, нема испуштање на отпадна вода во 
површински води.  

Со оглед на нивото на бучава на локацијата, предизвикано од, работењето 
на сепарацијаа, движење на транспортните уреди и транспортните возила и од 
сите други активности во погонот како утовар-истовар, укажува дека на границата 
на локацијата со другите објекти нивото на бучава не ги надминува дозволените 
граници.  

Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 
ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП, поднесува барање за Б интегрирана еколошка 
дозвола  до Локалната самоуправа – Штип и според содржината на формуларот на 
барањето треба да достави Програма за подобрување на еколошките 
перформанси на инсталацијата и приближување кон перформансите на најдобрите 
достапни техники во врска со емисиите во воздух, вода и почва.  
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Програмата за подобрување е направена според барањата на Законот за 
животна средина и правилникот за постапката за добивање Б – интегрирана 
еколошка дозвола.  

Вработените се запознати со потенцијалните инциденти и вонредни 
ситуации и со планот за реагирање при инцидентните ситуации. 

Како превентивна мерка е опфатено поставувањето на лесно воочливи 
пригодни табли или други знаци за забрани и предупредувања, со натписи или 
цртежи кои информираат за опасностите и забранетите постапки.  

Сепак, за екстремен случај на затварање на локацијата, предложени се 
мерки со цел да се минимизираат краткорочните и долгорочните ефекти на 
активноста врз животната средина по престанок на активноста на локацијата. 
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XVI. ИЗЈАВА 
 

Со оваа изјава поднесувам барање за дозвола, во согласност со одредбите 

на Законот за животна средина (Сл.весник бр. 53/05,81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 

48/10, 124/10,  51/11,  123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 39/16, 

99/18, 89/22, 171/22 и 03/25) и регулативите направени за таа цел. 

Потврдувам дека информациите дадени во ова барање се вистинити, точни и 

комплетни. 

Немам никаква забелешка на одредбите од Министерството за животна средина и 

просторно планирање или на локалните власти за копирање на барањето или на 

негови делови за потребите на друго лице. 

Потпишано од : Инсталацијата на ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ 

ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП.  

Датум :10.11.2025 

(во името на организацијата) 

Име на потписникот : Тони Лазаров 

Позиција во организацијата : Управител 

 

 

Печат на компанијата 
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XVII. ПРИЛОЗИ 
 
Во прилог на барањето за Б - Интегрирана еколошка дозвола, Ви ја доставуваме и 
следната техничка документација: 
 

- Решение од централен регистар/Тековна состојба 
- Имотен лист 
- Прилог Слики  
- Договор за ЈП ИСАР (за снабдување со вода за пиење, одведување на 

урбани отпадни води и собирање, транспорт и депонирањена комунален 
отпад) 

- Договор за сервисирање на возила  
- Договор за откуп на секундарни суровини 
- Листа на техничка опрема 
- Информација за ангажирани лица на бетонска база 
- Информација за работно време 
- Број на вработени лица во БАУ ИНЖЕНЕРИГ ДООЕЛ Штип од Агенција за 

вработување 
- Извештај од испитување на ниво на бучава 
- Извештај од испитување на ПМ10 
- Документ за набавка на песок 
- Документ за набавка на течно гориво 
- Документ за набавка на цемет 
- Фактура ЈП ИСАР 
- Фактура ЕВН 
- Решение за Одобрен елаборат за ЖС за користење на подземна вода од 

Министерство за животна средина и просторно планирање - Управа за 
животна средина 

- Решение за Одобрен елаборат за ЖС за База за бетон и пратечки објекти од 
Министерство за животна средина и просторно планирање - Управа за 
животна средина 
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- Решение од централен регистар/Тековна состојба 

-  
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Имотен лист  
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- Договор за ЈП ИСАР (за снабдување со вода за пиење, одведување на 

урбани отпадни води и собирање, транспорт и депонирањена комунален 
отпад) 
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- Договор за сервисирање на возила  
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- Договор за откуп на секундарни суровини 
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- Листа на техничка опрема 
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- Информација за ангажирани лица на бетонска база 
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- Информација за работно време   
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- Број на вработени лица во БАУ ИНЖЕНЕРИГ ДООЕЛ Штип од Агенција за 
вработување 
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- Извештај од испитување на ниво на бучава 
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- Извештај од испитување на ПМ10 
 

 



Инсталација за производство на готова бетонска маса и производство на блокови ивичњаци и др. 
Инвеститор: ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП 

168 

 

 
 

 



Инсталација за производство на готова бетонска маса и производство на блокови ивичњаци и др. 
Инвеститор: ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП 

169 

 

 
 

 
 



Инсталација за производство на готова бетонска маса и производство на блокови ивичњаци и др. 
Инвеститор: ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП 

170 

 

 
 

 
 



Инсталација за производство на готова бетонска маса и производство на блокови ивичњаци и др. 
Инвеститор: ДРУШТВО ЗА ПРОИЗВОДСТВО И ТРГОВИЈА БАУ ИНЖЕНЕРИНГ ДООЕЛ ШТИП 

171 

 

 
Докумeнт за песок 
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Документ за набавка на течно гориво 
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Документ за набавка на цемент 
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- Решение за Одобрен елаборат за ЖС за користење на подземна вода од 
Министерство за животна средина и просторно планирање 
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